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Kubában megsziláráiaíi 
az uj kormányzat

Bíróság elé állNják Machado voíi elnököl és kormányát

London* {augusztus 16. Kubában az 
uj kormányzat megszilárdult, Az amié 
rikai hadihajók egyikét már visszuren 
delták a kubai vizekről. Nexvyorki la­
pok jelentései szerint közelebbről meg 
fognak indulni a gazdasági tárgyalá­
sok az Egyesült Államok és Kuba kö­
zött.

London, augusztus 16. A kubai par­

lament Machado volt elnököt és kor­
mányának tagjait sorozatos politikai 
gyilkosságok és közpénzek helytelen 
felhasználása miatt bírói eljárás alá 
vonja. A volt elnök és kormányának 
tagjai, mint ismeretes, elmenekültek 
Kubából s igy- a bíróság távollétükben 
fogja letárgyalni a bünpert.

Végétért Szófiában a demokrata- 
radikális pártok Európa- 

kongresszusa

es

Szófia. augusztus 16. Herriot volt 
francia miniszterelnök Várnán át 
Konstatinápolyba utazott s onnan foly 
tatja útját Angorába. A radikális és 
demokrata pártok Európákon gresszu- 
sa véget ért. Záró határozatukban sür­

getik a világgazdaság megszervezését, 
a vámfegyverszünet további fenntartó 
sáí, a valutarögzitést és regionális 
szerződések kötését. A külföldi dele­
gátusok útra keltek Bulgária nagyobb 
vidéki városai felé.

A Itöziisziviselők egyesülete 
becsületsértésért beperelte a 

pénzügyminiszteri
Madgearu audienciájának epilógusa

Bucuresti" Bukarest, augusztus 16. 
Ismeretes, hogy Madgearu súlyosan 
inzultált egy tiszt viselöküld öt tség et, 
amely azért járt nála, hogy tiltakoz­
zék bizonyos tisztviselők áthelyezése 
és maisok leépítése ellen.. Az audiencia 
során a tisztviselők éles tenort hasz­
náltak, mire a pénzügyminiszter inge­
rülten fakadt ki. Szó-szót követett 
mig az egyre idegesebbé -való vita so­
rán a pénzügyminiszter durváin ráför­

medt a küldöttségre és a köztisztvise­
lők megbízottáira és tolvajnak, kijáró 
nak, zsebmetszőnek titulálta őket,

A furcsa audiencia után mindkét 
részről a nyilatkozatok özöne indult 
meg, úgy látszik azonban, hogy ezen 
az utón nem sikerült elintézni az af­
fért, mert a köztisztviselők egyesülete 
most becsületsértésért pert indított 
pénzügyminiszter ellen.

a

tíuli/ácbsi komédia
Kicsiny szobában nagy tragédia játszó­

dott le tegnap Kolozsváron. Tragédia, 
amely döbbenetesen belevilágít nemcsak 
a külváros csendes fájdalmas életébe; 
életekbe, amiket kilátástalanság és a krí­
zis nyomora fojtogat, hanem olyan rej­
tett viszonyokra, amelyek egyre nyilván­
valóbban jutnak felszínre.

Az olvasó a tudósítás nyomán érthetet­
lennek találja az ilyen dráma mozgató 
energiáit. Miért gyilkolja meg egy anya 
a gyermekét és miért menekül a megsem­
misülésbe, holott még nem fojtogatják a 
nyomor csápjai? Holott még van valami 
kereset, még van kenyér és hajlék, anél­
kül, hogy rokonok fanyar és sovány jósá­
gát igénybe vennék.

A krízisnek egy más, plasztikus oldala 
bontakozik fel ebből a tragédiából: a 
lelki válság.

Az anyának egyetlen gyermeke van. 
Mindene, szeme világa, jövőjének remé­
nye, támasza. Imádja a gyermeket, félti, 
-szereti, „jobb emberré“ akarja nevelni, 
olyanná, aki nem kint lakik a külváros^ 
ban. hanem ..odabenn“. Azt hiszik ugyan­
is a külvárosiak, hogy azok, akik „ott 
benn“ élnek, azokat elkerülik a nagy 
bajok.

Ési egy napon ez a reménye percek 
íatt összomük.

Férje, a gyermek apja, levelet ir neki. 
amelyben bejelenti, hogy elhagyja. Most 
már nem hiszi, hogy valaha is „emberré“ 
nevelheti gyermekét. Pár év, talán csak 
pár hónap és ki tudja, lesz-e neki munka- 
alkalma Igaz, a férj is munkanélküli van, 
de ő mégis nagyobb támasz az anyánál!

Nagy mélységekből fakadd ösztönök 
rázták meg a szerencsétlen asszony lel­
két. am kor arra határozta el magát, 
hogy megsemmisíti a gyermekét és elveti 
magától az életet, A válság lelki krízisé­
nek tükre ez. Látjuk benne, miképpen 
bomlasztja széjjel az anyagi válság a 
legszebb, legnemesebb kapcsolatokat: 
anyáét és gyermekét.

Kicsiny szobában nagy tragédia játszó­
dott le; napjaink jellegzetesen komor 
tragédiája. Amiben az a legszomorubb, 
hogy problémája megoldhatatlannak lát­
szik.

ildii&nosak szigete

Beatus ipe, qui procul negotiís. . . da­
lolta Horatius, a nagy latin költő: boldog 
az, aki távol a közönséges világ zajától 
élhet.

Ez a boldogság napjainkban igen kevés 
ember számára adatott meg.

De azért vannak, akiknek megadatott. 
Nem költők, nem művészek, nem is csa- ( 

jódott, aszkéta hajlandóságú lemondok, í 
s-kik ezt a luxust megengedhetik maguk­
nak.

A csend és elvonultság boldog, lélek- 
mélyitő hangulatában azok részesedhet­
nek bomlasztó, idegekre menő korszakunk 
ban, akiknek idegeit legkevésbé tette 
önkre a mai élet hajszájában való ál­

landó, megerőltető részvétel.
Nem munkanélküliek, nem nyugdíjasok, 

nem munkában fáradt, rokkant dolgozók 
izok. akik távol a világ zajától egy külön 
szigetet alkothatnak, ahol végre kipihen­
hetik fáradalmaikat.

Amerikai milliomosok azok, akik saját 
hazájuk és az egész világ nyomora és 
küzdelme elől egy külön szigetre vonul­
nak ed, hogy ottan exkluzív és éppen 
ezért megbotránkoztató örömeiknek élje­
nek.

Mint olvassuk, amerikai turisták meg­
vásárolni szándékoznak egy Cannes mel­
letti szigetet, ahol kizárólag családtag­
jaik számára építenek villákat s a szige­
ten kivülük csak azok fognak élni, akik 
az ő testi és lelki kényelmüket fogják 
szolgálni.

Mégis csak jó dolog milliomosnak lenni. 
Mert akiknek sikerült embertársaik 

millióinak szenvedése és nyomora árán a 
szerencse csúcsára felmászni, hogy on- 
^n a Semmittevés mélységeibe lógassák 
le lábaikat — azok joggal arrogálhatják 
maguknak azt az előjogot, hogy kizárják 
magukat a „közönséges“ emberek társa­
ságából és mint modern félistenek, egy 
külön Otimpusra vonuljanak el a világ 
saja élői.

Irigységünkbe azonban jó adag ellen­
érzés vegyül, amikor az amerikai millio­
mosok exkluzív elvonulását olvassuk a 
világi hivságok élői.

Az az érzésünk, hogy ezzel nem a küz­
dő és szenvedő emberek többségére vető­
dik árnyék, hanem éppen azokra, akik a 
rivierai fény örök sugárzásába akarják 
átmenteni üres, hiú és lelketlen életüket.

A szófiai U&tpcesszus
A sok kudarcba fulladt világkongresz- 

szus után most egy csendben és komoly­
talan reklám nélkül összehívott, éppen 
ezért fölöttébb jelentős kongresszus zaj­
lott le a bulgárok fővárosában.

A demokrata és radikális pártok nem­
zetközi kongresszusa volt ez, amelynek 
súlyát és fényét fölöttébb emelte az a 
körülmény, hogy azon Herriot volt fran­
cia miniszterelnök, a francia radikális- 
szoeiálista párt elnöke is résztvett.

Világjelentőséget az adott ennek a kon­
gresszusnak, hogy olyan időpontban ült 
össze, amelyben a fasizmus kíméletlen 
offenzivát indított szerte a világon a ha­
ladás és emberiesség kikezdhetetlennek 
vélt bástyája — a demokrácia ellen.

Nem kétséges, hogy ezt az offenzivát, 
a fasizmus általános megerősödését, a 
demokrácia, helyesebben a demokraták 
taktikai és ideológiai hibái idézték fel. 
Ma már, különösen a hitlerizmus előretö­
rése óta, a világ minden részén leszűrték 
a demokrácia hívei azokat a tanulságo­
kat, amelyek önként kínálkoznak a hitle­

rista fasizmus embertelen, hazug uralmá­
nak taktikai és uralmi sikereiből.

Bebizonyosodott, hogy a fasizmus min 
denütt az alacsonyabbrendüek uralmát 
jelenti, még abban az esetben is, ha eme 
alacsonyabbrendüek pártütése és lázadá­
sa élén olyan kiváló egyéniség áll, mint 
Mussolini.

Ha van csőcselékuralom, úgy a fasiz­
mus uralma kétségtelenül a csőcselék és 
a szellemi — érzelmi sekélyesség ural­
ma.

A demokrácia politikusai későn vetők 
észre azokat a réseket, amelyeken kérész 
tül a fasizmus hordái a hatalom polcai­
hoz nyomulhattak.

Álhumanizmus, felületesség, a dolgok­
nak kellő megnemértése volt az oka egy 
felől a fasizmus előretörésének, másfelől 
pedig a demokrácia ellenőrző , erejének 
ellanyhulása, mely sok esetben korrup­
cióhoz vezetett.

. A demokraták és radikálisok szófiai 
világkongresszusa azt bizonyítja, hogy a 
demokrácia hívei felismerték a demok­
ráciát fenyegető veszélyeket és annak- 
előtte igyekeznek egységes védelmi frontot 
kiépíteni a demokrácia védelmére, mie­
lőtt a fasizmus szennyes hullámai az 
egész európai civilizációt és kultúrát el­
mosnák.

Természetesen a szófiai demokrata­
kongresszus határozatainak is csak akkor 
lehet gyakorlati értékük, ha a leszűrt 
tanulságok a lehető leggyorsabb ütemben 
fognak gyakorlati politikummá, eréVyé 
sőt elszántsággá átváltozni.

VILÁG TÜKRE

Az írországi „lázadás“
Az egész világ feszült várakozással 

tekint az írországi események felé.

Az angol szigetvilágnak ebben a sa­
játos országában testvérharc dúl, amit 
nagyon nehezen tud megérteni az. aki 
nem nIsmeri ennek az országnak belső 
viszonyait és konstrukcióját. A test- 
vérháboru 1921 óta állandóan tombol, 
csak intenzitásban mutatkozott erős- 
bödés, vagy lanyhulás. Az írek az egy 

•mással szemben álló tábor mind a két 
oldalán, alapjában véve ugyanazt akar 
ják.

Közel háromszáz évvel ezelőtt a test 
várháború indokai és formája vallási 
természetű volt. Cromwell Oliver kezd 
te, aki _ elküldötte protestáns keresztes 
lovagjait, hogy Irland katolikus láza­
dóit „behajitsák“ az óceánba. Verdi, 
jat tűztek ki a katolikus lelkészek fe­
jére. És Irland lakóinak több, min" 
egyharmada esett áldozatul annak a 
politikának, amely zászlajára a katoli 
kusok kiirtását tűzte ki. Ezzel bein­
dult egy olyan korszak, amely nagy 
fejtörést, sőt sok fájdalmat okozott 
London urainak. Az ir összeskiivők és 
titkos társulatok munkája megkezdő­
dött és Anglia királyai, kormánya 
mind a mai napig nem tudnak szaba­
dulni hatásuk alól. Ha ma De Valera, 
vonakodik kifizetni az angoloknak az 
annuitásokat, akkor ez a vonakodás 
bizonyára azon alapúi, hogy még 

1848-ban közel 300.000 embernek kellett 
éhségben elpusztulnia Írországban. 
csak azért, mert a javarészt London­
ban élő birtokosok és lordoknak nem 
tudták megfizetni! a bérletet. Itt vetet­
ték eil magvait annak az irtózatos és 
förtelmes gyűlöletnek, amely később 
világra, szóló borzalmas eredményeket 
érlelt.

1879-ben megint éhínség pusztított az 
országban. A földbirtokos lordok m<- 
giht csak nem arra gondoltak, hogA- 
enyhitsenek a nyomoron, legfőbb gond 
juk az volt, hogy a bér beadott földek 
után járó pénzeket minden eszközzel 
behajtsa. Elzavarták helyeikről a bér. 
lő parasztokat. Volt rá eset, hogy a 
végrehajtó, ha a bérlő vonakodott el­
hagyni megszokott helyét, egyszerűen 
felgyújtotta feje fölött a házat. Ennek 
az esztendőnek kínjai és nélkülözései 
végül a parasztiázadást eredményez­
ték:. a lázadásnak egy akkor egészen 
uj formáját, a bojkottot. Boykott ka­
pitány, Irlandnak együk leggazdagabb 
lordja, hiába igyekezett azon, hogy az 
árverezések álltai úgyszólván népiden 
né lett birtokokon uj bérlőket helyez­
zen el. A parasztok egyszerűen von,a. 
kodtak elfoglalni a felajánlott munka­
helyeket: bojkottot hirdettek- Aki egv 
elüzött bérlő helyét, elfoglalta, azt vp- 
lósáéggal kiátkozták, sőt minden esz­
közzel üldözték. Ebben az esztendőben 
a gyilkosságok és egyéb erőszakossá­
gok statisztikája tizenkétszeresére 
emelkedett az előbbi évek bűnügyi 
statisztikájának. Charles Stewart Pnr- 
nelL az ir parasztok vezére, megszer­
vezte a lázadásokat és Michael Da vitt 
gyűjtötte Amerikában a pénzt szer­
vezkedés és a. harc miinél sikeresebb 
kimenetelére. Ez a szervezet, az ir pa­
rasztok ligája, Parnell vezetésével ke­
mény hatalommá nőtte ki magá't. Az­
zal kezdődött a hatalom, hogy megtá­
madták a földbirtokosokat, sokat kö­
zölök legyilkoltak, udvarházaikat és 
palotáikat úgyszólván kivétel nélkül 
felgyújtották. Olyan terrort fejtett ki 
ez parasztság, amihez hasonlót más 
országok parasztlázadása nem is is­
mer. Gladstone jónak látta ah el vett. 
hogy fegyveresen lépjen fel a lázadók 
ellen, inkább békét kötött a letartóz, 
tatásban lévő Parnellel. Írország mi­
nisztere az angol parlamentben. Fors­
ter ellenezte ezt a politikát, visszalé­
pett és helvette 1882 május 6-án utód­
ját, lord Frederick Cawendinslit és 
helyettesét: Thomas Bürkét a dublini
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2. OLDAL

Rhön i x-parkban meggyilkolták. A nyo 
mozás megindult és azonnal meg leke 
tett állapítani, hogy a gyilkosok nem 
a ParnelLféle liga tagjai, hanem egy 
egészen uj összeskiivés emberei voltak. 
Hármat az összesküvök közül felakasz 
tottak, miután akadt az összesküvök 
között egy Cáréi nevű áruló, akit a 
rendőrség szabadon bocsátott titokban 
és pénzt is adott neki ahhoz, hogy Dél- 
Afrikába utazhasson. Azonban ő sem 
kerülhette el sorsát, mert Capstadtban 
meggyilkolták. Azóta egy szállóige 
— Remember Carey — (gondoljatok 
Careyre). Óva intette mindazokat, akik 
hajlamosságot éreztek magukban az 
árulásra és a besugásra. A Phönix, 
parkban történt gyilkosság azonban 
nyitánya lett a halál borzalmas kur­
zusának. A testvérimre megindult és 
Írország uj minisztere, Arthur Bal- 
íaur kiladta a jelszót: azonnal lőni! Ez 
szólt azok ellen, akik bármilyen. kis­
mértékben is gyanúsak voltak, mint 
lázadók-

Angliia akkor került az irkérdésben 
rettenetes dilemma elé, amikor kiütött 
v- világháború. Írország patriótái elha­
tározták, hogv ezt az alkalmat ki fog. 
ják használni. Különös véletlen, hogy 
a háborút megelőző két esztendőben. 
1912-ben és 1913-ban Írországban oly 
nagy arányokban csempészték a fegy­
vereket. hogy az írek a háború alkal­
mát irtózatos módon k'l tudták basz. 
nálni. Sir Roger Casement 1916 bus- 
vétjára forradalmat készített elő. Ami 
vor azonban kiszállott az ir partokon, 
emberei nem ismerték meg, végül e>r- 

' 'áló rendőrök kezébe esett. A felkelés 
elvesztette vezérét és káosz állott be, 
amely végül azzal intéződött el. hogy 
az angol tüzérek vérbefojtották a moz­
galmat. A. mozgalom egyébként rlig 
terjedt túl Dublin fővárosán, de itt is 
450 halottjáíba. és 2600 sebesültjébe kp- 
rült. Amikor az utolsó száz embert el- 
fogták, parancsnokuk átadta kardiát 
az angol győzteseknek, akkor ez a kö­
vetkezőét mondotta:

— Velem tehet amit akar. Embe­
reim számára azonban tisztességes bá­
násmódot követelek. A parancsnok Za- 
7non de Valera professzor volt, aki ma 
Írország miniszterelnöke.

A húsvéti lázadás sikertelensége az 
tr szabadságharcosokat felaprózta ki. 
estiny guerilla, akciókra, amelyeket el 
nemi képzelhető kegyetlenséggel haj­
tottak végre. Hat éven át tombolt a 
gyűlölet. Senki sem tudja, há?ny áldo­
zata volt ennek a testvérharcnak. Hoz 
závetőleges becslés szerint azonban 

meg lehet állapítani, hogy naponta 
harmincán estek el. Annak a katona­
tisztnek, vagy rendőrnek, aki az írek 
elleni harcban szerepelt, sem Írország 
ban, sőt Londonban sem volt biztos az 
élete-. Aki _ viszont Írországban vala­
melyik bujkáló szabadságharcosnak ke 
nveret, vagy hajlékot adott, számitha. 
tott azzal, hogy minden bírósági eljá­
rás nélkül felkötik.

Végül megelégelték a gyilkosságo­
kat és 1921 decemberében Lloyd 
George és a s:tnnfeinok egyik küldött­
sége között megállapodás jött létre, me 
Ivett a,z ir parlament bét szavazat- 
többséggel elfogadott. . Azonban csak 
most érte el a. tragédia, csúcspontját. 
De Valera nem volt megelégedve ezzel 
az elintézéssel és teljes függetlenséget 
követelt-

Most, hogy ő a miniszterelnök, ő áll 
a támadás középpontjában. Azt vetik 
a szemére, hogy a nagy politikai füg. 
getlenség okozta Írország gazdasági 
válságát. A testvérharc ilyenképpen 
megint fellángolt. Alegyilkolták Ö‘Hig 
pins igazságügyminisztert, ama. férfiak 
egyilkét, akinek tiszteletére de Valera 
ellenfelei, a fasiszták a napokban fel 
akartak vonulni. A gyilkosság még 
1927 júliusában történt. Azóta szer­
vezkedett Angliában az ellenforrada­

lom, amely formában és lényegben 
erősen hasonlít a hitleri metódusok­
hoz. Természetes, hogy az a lendület, 
ami az ir szegényeket, a vagyonuktól 
megfosztott paraszt bérlőket fűtötte, 
hiányzik az ir ellenforradalmárok so­
raiból.

Raktárunkon lévő zsldólárgye 
könyveket olcsón kiárusítjuk;
Max Nordau: dr, Kőim — — 26 1 
Felix Weltsch: A zsidókérdés & 

modern eszmeáramlatok tük­
rében — — — — — 25 " 

Lóiéra AJejcbem: Leégett neme­
tek — — is «■
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Fényes ünnepségek voltak 
Prágában a WlZO-konferencia

tiszteletére
Prága városa ünnepélyes fogadtatást rendezett a konferencia

delegátusai részére

Prága, augusztus 16. Röviden meg­
írta az uj Kelet, hogy a W-iko prágai 
konferenciáján befejezték az általános 

yittát, majd megválasztották a kü­
lönböző albizottságokat, melyek a fel 
dolgozásra váró nagy anyagra való 
tekintettel, nyomban hozzáláttak: az 
intenzív munkához. Szombaton Prága 
városa és a csehszlovákiai Wizo rende 
zeit ünnepélyes fogadtatást a. konferen 
cia delegátusainak tiszteletére. Délben 
fél 12 órakor dr. Baxa, Prága város 
főpolgármestere a történelmi jelentő, 

ségü régi városházában fogadta a Wi­
zo exekutivéjét és a delegátusokat és 
rendkívül meleghangú beszédet inté­
zett a cioniista hölgyekhez. A londoni 
exekutive nevében dr. Vera Weiz-

mann válaszolt francia nyelvű beszéd 
ben, míg Hadassah Sámuel a Palesz­
tinái exekntivé nevében válaszolt, hé­
berül. Az ünnepség további során dr. 
Vera Weüzmann nagyhatású toastot 
mondott Masaryk elnökre, majd a 
polgármester végigvezette a hölgyeket 
a történelmi nevezetességű városháza 
termein. Végül az ismeretlen katona 
sírját látogatták meg a delegátusok és 
koszorút helyeztek el az emlékműre.

Szombat este a csehszlovákiai W'izo 
rendezett fényes estélyt a delegátusok 
tiszteletére. Arje asszony üdvözlősza­
vaidra Romána. Goodmann válaszolt az 
exekutive nevében, majd a többi Wi- 

t zo-vezetők tartottak emelkedett szelie- 
5 mii beszédeket.

Prága augusztus 16. A prágai rend­
őrséget feltünéstkeltő kettős szerelmi 
dráma hátterének kideritése fcgilalkottat­
ja. Az egyik ottani szállodában megjelent 
egy fiatal pár, amely szobát kért. Minit 
később megái lapít ást nyert, a fiatalember 
és a leány is álnevet használt, tulajdon­
képpen Friedrich Hans a fiatalember 
neve. aki schönindeni származású és apja 
És zak-Cseh ország egyik leggazdagabb 
nagyiparosa. A leány Thiele Aurelia 
szászországi származású, ahol apja gép- 
gyáros Greiersidorfban. A pár előbb bő­
séges pezsgés vacsorát rendelt, azi^án 
pedig visszavonult. A személyzet egy­

szerre négy revolverlevésre lett figyel­
mes, feltörték az ajtót, a szobában mér­
gezés tünetei között találták a fiatalokat.

Kiderült, hogy a revolverlövések mint­
egy figyelmeztetésül szolgáltak. A fiatal­
ember és a leány a veszedelem feismeré- 
tseko-r az életösztönük utolsó fellobaná- 
sául sütötték el a fegyvert, hogy rájuk­
törjék az ajtót és- megmentsék őket az 
életnek. A leánynak nézeteltérése támadt 
az anyjával, aki egy örökség elosztása 
ügyében, azt akarta megállapit.tqjtni gyer­
mekéről, hogy elmebeteg. A leány őzért 
akart állítólag a háláiba menni, ahova a 
szerelmese is követni kívánta.

Ottiiont alapítottak nehezen 
nevelhető gyermekeit 

számára
Modem orvospedagógiai elvek alapján berendezett 

gyermekotthon Magyarzsomboron
Zimboru-Magyarzsombor, augusztus 16. 

Erdély uj és fontos intézménnyel lett gaz 
dagabb ezen a nyáron. Minden feltűnés 
nélkül, a komoly építő munka sajátosan 
szerény zajtalanságával jött létre és kezd 
te meg működését a legmodernebb peda­
gógiai elvek és orvospszihológiai eredmó 
nyék kombinációján felépített gyermek- 
otthon.

Az Almás völgyében Kolozsvártól 50 
kilométernyire, Magyarzsombor község­
ben, ebben a szubalpin klimáju, rendkí­
vül egészséges kicsiny faluban alakult 
meg ez a gyermek otthon, amelynek mű­
ködését egyelőre csak a nyári hónapokra 
kontemplálták. de az eredmények máris 
arra indították az othon vezetőit, hogy 

egészéves otthont rendezzenek be 
a speciális nevelést igénylő gyerme­

kek számára.
Az otthont Annie Hacsek vezeti, aki a 

modern gyermeknevelés területén egyike 
a legjobb neveknek. Ausztriában egészen 
nagy otthonokat vezetett, többszáz gyer-

I mekkel. Becsben többek között ő volt a 
Mittel standsfürsorge gyermekotthonának 
vezetője. Bécsben sajátította el Bernfeld 
professzortól a lélekelemzés tudományát, 
majd egy évig a római Montesorri in­
tézetben tevékenykedett. Ezután egy évig 
Salzkammergutban, egy évig ismét Olasz 
országban időzött bécsi gyermekeknek 
egy csoportjával. Képességeire jellemző, 
hogy

a lélekelemzés bécsi professzorai sa­
ját gyermekeiket is az ő avatott ne­

velésére bízták.
A múlt télen át. már a lélekelemzés alap- 
elvei szerint berendezett gyermekotthont 
tudott nyújtani az arra szorulóknak.

A zsombdri gyermekotthon kertjében 
mintegy húsz viruló napbarnított gyer­
mek között találjuk Annie Hacseket. Ép­
pen a mázsáiéból jönnek, ahol örömmel 
állapították meg, hogy milyen jót tett a 
gyermekeknek a pompás zsombori levegő 
és konyha. Három tizennégy éves pesti 
lány is van a gyermekek között, ezek

Olcsóbb lett az autóbusz Désre
Cluj—Dej 50 lej, Cluj—Gherla 40 lej.

Clujról indul reggel 6 óra 
Ol/ujról indul délelőtt 11.30 
Clujról indul délután 14— 
Clujról indul délután 18—

Dejról indul reggel 6.30 
Bejről indul reggel 8.30 
Bejről indul délután 14— 
Bejről indul délután 18.30

Uj. üzembiztos autóbuszok. Számozott helyeke- telefonon is előjegyzésbe vesz az 
autobus zjegyiroda. Telefon 1-55.
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Négy revolverlövés a szállodában: 
egy fiatal pár megmérgezte magát

A szerelmesek megijedtek a haláltól s a lövésekkel 
vészjelet adtak le a szálloda személyzetének

l A» GAINES
a néger énekes

J» A» GAINES
a legszebb-hangú Amerikában.

J. A. GAINES
most van európai turnén.
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Eirlha és Sissiav
Fiöhlieli

nagysikerű operett-slágere.
Minden hely Lei 25.

már fejcsóválva veszik tudomásul, hogy 
megint híztak. Féltik az alakjukat. A 
tenniszpályán, a ping-pong asztal mellett 
az uszodában vig élet folyik. Az egyik 
verandán sajátgyártmányu színdarabot 
tanulnak a gyermekek. A legkisebb gyér 
mekek a fenyves alatt napkurát vesznek 
és a másnapra tervbevett nagyobb kirár 
dulás terveit beszélik meg.

Kérésünkre Annie Hacsek a követke­
zőket mondotta az otthon céljáról és jö­
vő kilátásairól:

— A mostani otthont teljesen egészsé­
ges gyermekek számára rendeztük be. 
legfeljebb olyan gyermekeket is felvet­
tünk, akiknél kisebb nevelési nehézséget 
merültek fel. Van például olyan vendé­
günk, aki* lelki nehézségek folytán kissé 
dadog, vagy rossz evő és alvó. Másoknál 
a pubertással járó átmeneti gátlások, 
vagy tanulási nehézségek merültek fel, 
vagy pedig lélektani fejlődésük rendjén 
még nem találták meg helyüket a család 
ban és kortársai között. Ezeknek a ne­
hézségeknek a kiküszöbölését természete 
sen úgy végezzük az otthonban, hogy 

a teljesen egészséges gyermekeket 
ezzel ne zavarjuk meg 

pihenésükben és üdülésükben,
A gyermekek a közös munka által, nem 

külső, hanem belső módon összetartott 
otthont találnak nálunk. A munkaprog­
ramot a gyermekek hajlama alapján álla­
pítjuk meg, az ő hajlamuk döntő. Minden- 
gyermeknek van egy hivatala: virággon­
dozás, terítés, kertimunka, felügyelet a 
kisebbségre stb. Németül és franciául fo­
lyik a társalgás, külön francia tanárnő 
gondoskodik a nyelvoktatásról. Zene, tor­
na. rajzolás, mintázás, szép időben pedig 
boss za bb-r ovid ebb ki rá nd ul ások egészít ik 
ki a programot.

— Az otthon az iskolaév kezdetéig ma­
rad nyitva, A telep dr. Brunner Mendel 
orvos tulajdona, aki Würzbvrgban, Ber­
linben és Budapesten sajátította el a mo­
dern lélekelemzés és orvospedagógiai 
szakismeretét és megbecsülhetetlen buz­
galommal vesz részt az otthon vezetésé­
ben, A vele való együttműködés olyan 
frappáns eredményeket produkált, hogy 

egész éves otthon alapítására hatá­
roztuk el magunkat.

Az eredetileg egy nyárra tervezett ott­
hont egész, éves üzemre redezzük be olyan 
gyermekek számára, akik 

valamely okból a szülői házban nem 
nevelhetők eredményesen, 

akár a gyermekek fejlődéstani lelki ne­
hézségein, akár a szülők e/Ifoglaltsága. 
vagy lekötöttsége miatt. (Bécsben pél­
dául a válófélben levő szülők gyermekeik 
számára otthont rendeztek be, meri a ta­
pasztalat azt mutatja, hogy ezeknél külo 
nög nehézségek merülnek fel). Gondolunk 
azonban olyan gyermekekre is, akiknek 
súlyos betegség kiállása után van szüksé­
gük . szakszerű nevelésre, de gondolunk 
speciálisan, tehetséges gyermekekre is, 
akik éppen emiatt esetleg más irányban 
visszamaradtak.

Ezekben ismertette Annie Hacsek az 
ősszel megnyíló orvospedagógiai alapon 
felépült zsombori gvermekotthon tervét, 
amelyek a zsidó munka és zsidó tehetség 
uj alkotását jelentik Erdélyben.
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A külföld barátságtalanul fogadja a román
transzfer-moratóriumot

Milyen kihatással van a belföldi piacra a külföldi tartozások fizetésének felfüggesztése
Az első kivételes intézkedés, amely nem a nemzetgazdaságot sújtja

BueuresfrBukarest, augusztus 16. 
(Az Uj Kelet tud.) Alig néhány héttel 
ezelőtt foglalkoztunk e lap hasábjain 
Románia külkereskedelmi mérlegének 
rohamosan rosszabbodó helyzetével. 
Rámutattunk arra, hogy a kiviteli fe­
lesleg minden kontüngentálás és egyéb 
megszorítás ellenére is alig 700 milliót 
tett ki 1933 első félévében, tehát a_ fe­
lesleg az elműt év megfelelő periódu­
sával szemben több, mint kétmilliárd­
dal csökkent. Megírtuk, hogy amennyi 
ben nem sikerülne a helyzeten javíta­
ni, úgy a kormány számára nem ma­
rad egyéb hátra, mint a felfüggesz­
tés ultima ratio-jához nyúlni:

Csakugyan, a kormány még Madgearu

pénzügyminiszter Londonba való utazása 
előtt behatóan foglalkozott ezezl a kér­
déssel és határozott útbaigazításokat 
adott a pénzügyminiszternek. Madgearu 
előbb a londoni konferencia^ plénuma 
előtt igyekezett egy az adósállamokra 
kedvező határozati javaslatot kiprovo­
kálni. Ez nem sikerült, mire a pénzügy- 
miniszter közvetlen, kontaktusba lépett 
Románia párizsi és londoni főhitelezői­
vel, akiktől enyhítéseket kért-. A hitele­
zők a merev elutasítás' álláspontjára he­
lyezkedtek. Mindössze annyit voltak haj­
landók elfogadni, hogy Románia képvi­
selőivel szeptember elején tárgyalásokba 
bocsátkozzanak és megvitassák, vájjon, 
az újabb redukciók kérése indokolt-e;

Hogyan határozta el magát a kormány 
a fizetések felfüggesztésére

Ezzel a kevéssel tarsolyában érkezett 
haza Madgearu külföldi útjáról. A pénz­
ügyminiszter jelentést tett úgy az uraik 
kodénak, mir- - tn™ánimni- á= iAvnan-1-a kormánynak és javaséi­
ra, hogy a történtek után Románia egy­
oldalúan függessze fel a külföldi tarto­
zások fizetését. Ezt a javaslatát kimerítő 
jelentésben indokolta meg. amelyet szom­
baton a minisztertanácsi elé terjesztett és 
amelyet lapunk tegnapi számában ismer­
tettünk. Ezzel párhuzamosan a pénzügy­
minisztériumban háromtagú bizottság 
francia nyelvű memorandum szerkeszté­
séhez látott hozá, amelyben számokkal és 
statisztikai adatokkal mutatták ki, hogy 
Románia a jelenlegi körülmények között, 
exportjának teljes stagnálása következté­
ben, képtelen annyi devizát felhozni, 
amennyi a szelvények pontos beváltásá­
hoz szükséges. Ez a memorandum a szep­
tember 5-én a külföldi hitelezőkkel1 meg­
kezdődő tárgyalásokra készült, szerkesz­
tésében még Roger Auboin. a Banca Na- 
tionala külföldi ellenőre is közreműkö­
dött.

Románia kétségbeesett erő­
feszítéseket tett kötelezettsé­
gei teljesítésére

—, hanem blokadirozva maradnak a jegy­
banknál. A transzfermoratórium egy^ lánc 
szeme tulajdonképpen azoknak a kivételes 
intézkedéseknek amelyeket a román kor­
mány a gazdasági, pénzügyi és külkeres­
kedelmi válság pressziója alatt az utóbbi 
években foganatosítani volt kénytelen. 
Rendkívüli intézkedés, amely az általános 
gazdasági és pénzügyi helyzet súlyosbo­
dásának kétségtelen dokumentuma.

Mi történik a magánkereske­
delemmel?

felszabaduló disz.pomibilis összegekkel és 
milyen mértékben lesznek felhasználha­
tók ezek az összegek a kereskedelüli élet 
fellendítésére.

A külföldi hitelezők tilta­
kozni fognak

Más lapra tartozik a külföldnek a 
transzfermoratóriummal szemben elfog­
lalt áláspontja. Nem nehéz megjósolni, 
hogy külföldi pénzügyi körök minden ere­
jükkel tiltakozni fognak a kormány egy­
oldalú eljárása ellen. Hivatkozni fognak 
arra, hogy csak ez év februárjában en­
gedtek ed* kétmilliárd kétszázmillió lejt 
Románia kültartozásaiból. Hivatkoznak

valószínűleg arra is, hogy aktiv külkeres­
kedelmi mérleg és Románia gazdagsága 
mellett ez az intézkedés nem indokolt. 
Midőn, Magyarország bevezette a mora­
tóriumot. külföldi ellenőrt küldtek az. or­
szág nyakára. Görögország idestova két 
éve küzködik a különböző nemzetközi fó­
rumokon, hogy a transzfer bevezetése 
után valamelyes: megáiIpodásra jusson a 
fizetések teljesítése tekintetében,. Alig 
néhány nappal ezelőtt történt, hogy a 
Népszövetség pénzügyi bizottsága felül­
vizsgálta a görög ajánlatot és nem java­
solta a hitelezők szövetségének a, feltéte­
lek elfogadását, holott ugyanakkor meg- 
álTapitotta azt is, hogy Görögország sze­
gény, mezőgazdasági állam.

Nincs kizárva, hogy a lej kisebb meg­
rázkódtatást fog a külföldi piacokon szen­
vedni. Egészen bizonyos azonban, hogy a 
belföldi piac jótékonyan érzi meg ezt a

rendkívüli intézkedést, az elsőt, amly 
semmilyen, belföldi gazdasági réteget nem 
sújt. És az ró bizonyos, hogy a mai hely­
zetben a kormány nem tehetett egyebet, 
bármennyire is prédikálta a kötelezettsé­
gek respekálásának elvét.

Halálos autókarambol a gyalul
országúton

A meredek lejtőn felborult a bútorokká! megrakott teherautó. Egy balettja és két
sebesültje van a szerencsétlenségnek

Két évvel ezelőtt a lej és természetesen

A memorandum rámutat a továblakban 
arra, hogy Románia kétségbeesett érő­

iétfeszítéseket tét:, hogy kötelezettségeit 
teljesíthesse. Ha a londoni konferencia 
pozitív eredményekké! zárult volna, úgy 
Románia, is más helyzetben lett volna 
hitelezőivel szemben. így azonban a ki­
vitel csökkenése folytán még módjában 
állana ugyan tporozásait fizetni, de nem 
képes ezeket a fizetéseket devizában át-. 
utalni.

Úgy nézett ki a dolog, hogy a kormány 
csakugyan felkészül a szeptember 5-i tár­
gyalásokra és békés utón próbálja a kért 
enyhítéseket kiverekedni. Nem ez történt. 
Az utóbbi hetekben különböző országok 
újabb megszorító intézkedéseket alkalmaz­
tak a román áruk, különösen pedig a ga­
bona és petróleum kivitelével szemben, 
ami a külkereskedelmi mérleg további 
rosszabbodását helyezte kilátásba. Egyéb­
ként is az volt a kormány intenciója, 
hogy amennyiben Madgearu nem tér haza 
pozitív eredményekkel a londoni konfe­
renciáról, úgy hozányul az ultima ratio- 
hoz. A pénzügyminiszter ilyen értelmű 
jelentést tett Londonból való hazatérése 
után úgy az, uralkodónak, mint a kor­
mánynak. Szombaton a kormány tagjai 
minisztertanácsra ültek össze. Madgearu 
felolvasta a jelentést, amelyet az Uj Ke­
let tegnapi számában már ismertettünk. 
A jelentés alapján, a minisztertanács el­
határozta a transzfermoratórium beveze­
tését. A kormány tagjai a végső diszré- 
cióval kezelték ezt a kérdést, annál! is in­
kább, minthogy a Banca Nationala az 
utolsó pillanatig ellenezte ezt a meg­
oldást, Végül kedden sikerült ezt az aka­
dályt is eltávolítani az útból és az elhatá­
rozás napfényre jutott.

A transzfermoratórium csak
kezdet

az egész román nemzetgazdaság megvédé­
sé érdekében bevezette a kormány a 
devizaellenőrzést. Ez az intézkedés de 
facto felfüggesztette a lej aranyra való 
beválthatóságát, de elégtelennek bizo­
nyult a kereskedelem egyre növeknő presz 
sziójavai szemben. A belső piac nyers­
anyag és abszolút szükséges produktumok 
nélkül maradt és a kereskedelem a fekete 
tőzsdén igyekezett devizaszükségletét be­
szerezni. A lejnek ettől fogva kettős ár­
folyama volt: az egyik a hivatalos, a má­
sik a fekehetőzsdén fizetett kurzus, amely 
a hivatalosnál magasabban jegyezte a 
külföldi értékeket. A feketetőzsde azon­
ban nem elégíthetett ki minden igényt és 
nem is konveniált mindenkinek, hogy eh­
hez a forráshoz forduljon. Az eredmény 
az lett, hogy kereskedelmi és iparvállala­
tok külföldi tartozásai likvidálatlanok ma 
radtak, ami mellett a Banca Nationala 
nem mehetett el szó nélkül.

Újabb intézkedés következett tehát: 
bevezetek az árubehozatal kontrollját, a 
kontingent ál ást. A romániai piac eszerint 
csak olyan megrendeléseket eszközölhe­
tett, amelyeknek meg volt a kellő deviza- 
fedezetük a Banca Nafionalanál. A kon- 
tingentálást pz államnak természetszerű­
leg kontrollálni kellett, hogy ezzel kap­
csolatosan a belföldi ipart védhesse egy­
részt, másrészt pedig pressziót gyakorol­
jon az ipari államokra, amelyek — mint 
a román gabonatermékek vásárlói — 
s z ámb a j öh ett ek.

Cluj.KoIoz&vúr. augusztus 16. (Az 
Uj Kelet tud.) Súlyos autószerencsét­
lenség történt ma délelőtt a Gyalu mel 
letti Kiskapus község határában. Egy 
Nagyszalontáról Kolozsvárra igyekvő, 
bútorokkal megrakott teherautónak 
koraiáóíykereke a meredek hágón de­
fektst kapott és a kormány mellett ülő 
soffőr hiába igyekezett megtar­
tani az egyensúlyt, mert a megrakott 
teherautó az utszéli! árokba fordult, 
maga alá temetve a benne helyet fog 
laló három utasát. A szerencsétlenül 
járt utasok segélykiáltásaira figyel­
mesek lettek a közelben dolgozó falu. 
siak és rögtön segítségére siettek a 
szerencsétlenül járt utasoknak. Azon­

nal értesítették a kolozsvári rendőrsé­
get, ahonnan Ha gea rendőr kom i szár 
szállt ki' a helyszínre és az időközben 
kiérkezett mentők segítségével a sebe 
sülteket, névszerint Ádám Gvörgy 
adófőnök és Sárosi Gyula soffőrt be­
szállították a kolozsvári klinikára, 
ahol még ma délután megoperálták 
őket, mig Popovües György autótulaj­
donos még a helyszínen kiszenvedett. 
Az Uj Kelet munkatársa telefonon ér 
deklődött a klinikán a sebesültek álla 
potáról, ahol az ügyeletes orvos kije­
lentette, hogy a két sebesült állapota 
nem veszélyes és egy két napon helül 
elhagyhatják a klinikát.

„Erdély fakereskedői adójukat 
párnavalutában fizetik“

A transzfermoratórium lényege abban 
áll, hogy az állam, valamint a Monopol 
és a kommerciaiizált üzemek megszűnnek 
tartozásaik esedékességeit és kamatait de­
vizában átutalni a külföldre, hanem az 
esedékességnek megfelelő összeget lejben 
deponálják a Banca Nationalanál. Ezek a 
lejek nem kerülnek ki a külflödre — ami 
a lej azonnali katasztrófáját jelentené

A kontingentálás nem bizonyult eléggé 
hatásos védelmi eszköznek. A külkeres­
kedelmi mérleg feleslege úgy összezsugo­
rodott, hogy a kivitelből származó deviza 
már-már alig volt elég a külföldi tartozá­
sok rendezésére. Ha a kormány nem akart 
nagyobb lejmennyiséget a külföldi piacra 
dobni és úgy vásárolni a szükséges devi­
zát — ami a román valuta azonnali ösz- 
szeomlását jelentette volna —, akkor 
hozzá kellett nyúlnia ehhez az újabb 
rendkívüli intézkedéshez, a transzfermo­
ratóriumhoz, amely nincs kizárva, hogy 
nem is) íy, utolsó. Ez a moratórium 
ugyanis csak az állam és a közüzemek 
tartozásaira vonatkozik. Ha a külkereske­
delmi helyzet nem javulna meg, úgy 
nincs kizárva, hogy a magánvállalatok 
likvidálásán tartozásaira is: kénytelen 
lesz a kormány egy szép napon a transz­
fermoratóriumot elrendelni. . .

Belföldön jó hatást 
a rendelet

keltett

Politikai körökben általában jó benyo­
mást keltett a transzfermoratórium be­
vezetése, Az infüacionista pártok hangoz­
tatják természetesen, hogy már régen 
meg kellett volna tennie ezt a kormány­
nak. Nyitva marad egyelőre a kérdés, mit 
fog csinálni a kormány, illetőleg a Banca 
Nationala a transzfermoratórium folytán

Arad, augusztus 16. Az Erdélyi Fake­
reskedők Egyesülete vasárnap tartotta 
meg a Kereskedelmi és Iparkamara, nagy 
termében a vándor fakereskedelem ügyé 
ben összehívott rendkívüli közgyűlését 
Schlesinger Farkas elnöklete alatt, a ta­
gok élénk részvétele mellett.

Az elnöki megnyitó után Bán Vilmos, 
az egyesület titkára előadta, hogy Er­
dély fakereskedelme az utóbbi időben két 

, halá1 os döfést kapott. Az egyik a konver .
zió, a másik pedig a fakereskedelemnek | 

; minden feltétel nélkül való engedélyező- 
i se. Nincsen egyetlen kereskedelmi ága- 
i zat sem, — mondotta, — amely a konver­

ziós törvény miatt annyit szenvedett vol 
na, mint a fakereskedelem. A vándorfa- 
kereskedelemnek minden feltétel nélkül 
való engedélyezése következtében pedig 
rövidesen kitermelődik majd egy egészen 
uj kaszt, egy teljesen uj réteg: az úgy ne 
vezeti „mü-móc“, aki maga nem is ter­
melő, sőt nem is móevidéki, aki az árut 
vasúti kocsirakományokban összevásárol 
ja a kis móc termelőktől, a népesebb köz 
ségekben leraktározza és zavartalanul 
minden rezsi és illeték nélkül, sőt a ha­
tóságok jóakarata támogatásával árusít­
ja majd azt.

Ha a fakereskedelem azt akarja, hogy 
az általa viselt, de egyébként elviselhe­
tetlen terhek megkönnyebbüljenek és ba­
jai orvoslására, kívánságai meghallgatás 
ra találjanak, feltétlenül szükséges, hogy 
Erdély összes fakereskedői összefogjanak 
mert csakis egy erős szervezeten keresz­
tül mozdithatjáik elő és védhetik érdekei 
két a sikert biztosító tekintéllyel és súly 
lyal. Az ország lakosságának egyik réte­
gét mentesítik a teherviselés alól, a má­
sik osztálynál pedig már nem csupán a 
pénz a fizetési eszköz, hanem a pénz meg 
őrzésére szolgáló pénzszekrény, az írógép 
és az Íróasztal. Erdély fakereskedőinek 
egy része az adóját már párnavalutában 
fizeti.

Bán Vilmos titkár ezután előterjeszti 
az egyesület választmányának határozati 
javaslatát, amely szerint Erdély fakeres

ketiői egyhangúlag tiltakoznak a sérelmes 
miniszteri rendelet ellen, amely szabaddá 
teszi a vándorfakereskedelmet és a ren­
delet visszavonása érdekében támogatás­
ra kérik föl az összes erdélyi Kereskedel­
mi és Iparkamarákat, a kereskedelmi te® 
tüietek szövetségét, az UGIR-t és a Fa- 
termelők Egyesületét. A határozati ja­
vaslat értelmében elhatározta a közgyű­
lés. hogy a miniszteri rendeletet megfel­
lebbezi a temesvári ítélőtáblánál és végül 
megkísérli a vándorfakereskedelem ügyét 
az Autonóm Erdőpénztár (CAPS) támo­
gatásával a hegyvidéki lakosság által 
előállított faanyagot összevásárolni és az 
egész kérdést üzleti alapon megoldani.

Hasonló értelmű írásbeli indítványt 
terjesztettek be Reisz Frigyes lippai és 
Weisz Sándor érmihályfalvai fakereske­
dők s indítványaikat — amelyek egymást 
egészítették ki — a közgyűlés több hozzá 
szólás után változatlanul elfogadta és 
megbízta Weisz Sándor, Reisz Frigyes és 
Bán Vilmos tagokból álló bizottságot, 
hogy a CAPS vezérigazgatóságával, illet 
ve az újonnan kinevezett móc kormány- 
biztossal, dr. Pop Ionéi kolozsvári ügy­
véddel haladéktalanul lépjen érintkezésbe 
és az eljárásnak eredményéről az Egyesü­
let vezetőségének nyolc napon beiül te­
gyen jelentést.

A legfontosabb tárgysorozati pont le­
tárgyal ása után a közgyűlés elfogadta a 
vezetőség több, másirányu indítványát 
is. majd a közgyűlés véget ért és az Er­
dély messzi vidékeiről jött delegátusok 
azzal a megnyugtató érzéssel távoztak, 
hogy a vándorfakereskedelemnek Erdély 
fakereskedői számára egzisztenciális prob 
lómát jelentő kérdését sikerült a legmeg­
felelőbb megoldás útjára beállítani.

— A Lindbergh-házaspár még nem 
indult el Izland felé. Kopenhágából je­
lentik: A Lindbergh házaspár még nem 
indult el óceánrepülésének újabb szaka­
sza, Izland felé. Jelenleg is Kelet-Grön- 
landban tartózkodnak.
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Tudod, itt kétség nem lehet
" . es csoaa-Kremek , sem az „utánzatok“ 

nem pótolják a Nivea-Creme csodás hatású bőrápo- 
Ic'szert. mert az egész világon nincsen más krém, amelv 
a bőrápoló euceritet tartalmazza és ezen alapszik a 
Nivea - Creme bámulatos hatása.
Ez az egész titok, amely csak né-

Tehát: vegyen csak Nivea- 
Cremet, semmi mást!
Árak

London, 
hogy De 
napokban 
fegyverekLei 16.

Luxemburgban revánsot 
vett a MAC a bécsi 

Hakoáhen
Varsó, a 

tud.) A lei 
a kormány 
ca és Pale 
állít be, an 
közlekedni, 
deka az, h< 
tűi kiszéles 
latokat a 1 
dig is, am: 
gyei hajók 
szállítani I

KiZSÄSLuxemburg augusztus 16. A nagy nem­
zetközi fut ball torna első napján a NAC 
értékes győzelmet aratott a Spora Union 
ellen. 3:2 (1:2) arányban. A csapat gól­
jait Rónay (2) és Kocsis lőtték. A NAC 
második ellenfele a bécsi Hakoah volt, 
melyet a tegnapi döntőn óriási küzdelem 
után 2:0 arányban, legyőzött és ezzel egy­
ben revánsot vett kolozsvári vereségéért 
is. A NAC kapta meg a luxemburgiak ju­
biláns kupáját.

Az Universitaíea nagy gy őzelme Auszt­
riában Pécsből jelentik: Az Universitä­
ten tegnap Weis város válogatottját 8:1 
(3:1) arányban győzte le.

Magyarország—Európa vizipólcmérkő- 
zés 9:2. Budapestről jelentik: Az uszó- 
sport világeseménye játszódott le tegnap, 
a Császár-fürdő medencéjében, ahol a 
magyar vizipólócsapat Európa válogatott­
jával mérte össze erejét. Az egész vilá­
gon óriási érdeklődéssel kisért mérkőzést 
a magyar csapat nagy küzdelem után de 
biztosan nyerte meg 9:2 (4:0) arányban.

A németek nyerték a budapesti uszó- 
mérkőzést. Budapestről jelentik: A buda- 
psti német-magyar uszómérkőzést a néme­
tek nyerték 27:17 arányban. A tegnapi 
összes számokat a németek nyerték. A 100 
m. hátuszásban Schultz győzött 1 perc 
14.4 mp. alatt Bicskeivel szemben. Meg­
nyerték a 4x200 m. stafétát is s utána 
Lieban győzött a műugrásban a magyar 
Hódi felett 157.30 pont számával.

Pénteken Romániába jön a Ferencváros 
Bukarestből jelentik: A Ferencváros pén­
teken újabb romániai túrát kezd meg, 
melynek programja a következő: Augusz­
tus 19: Nagyvárad (Crisana). Augusztus 
20: Temesvár (Kinizsi). Augusztus 24: 
Arad (AAC). Augusztus 26—27: Buka­
rest (Juventus—Ripensia). A magyar 
csapat tehát nyolc nap alatt öt mérkőzés- 
U vállalkozott négy városban, ami rend­
kívüli feladat elé fogja állítani a csa­
patot.

Szatmar. Kolping—Kolping (Nagyvá­
rad) 6:2 (3:1.)

Kávéban magas, buziban
alacsony termést produkál

Amerika
lámánál líbi
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13 utcarest, augusztus 16. 
A nemzeti rádiódif fúziós-társas ág a 
ladioszoigalat tökéletesítése és az i]lf- 
tebf]\ behajtásának megkönnyítése vé- 
gett külön propaganda inkasszó és eh 
lenorzohiyatalt létesített. Az uj hiva- 
tal központja Bukarestben van, mi< 
Erdély busz megyéje részére Kolozsvá 
ron szerveztek kerületi igazgatóságot, 
amelynek hatásköre húsz megyére fog 
kiterjedni A kolozsvári hivatal a Pi<> 
ta Umrei 20 szám alatt nyílt meg és 
énnél a hivatalnál kell benyújtani a 
radioengedely kérvényeket és itt keli 
ezentúl befizetni az összes illetékeket 
A kolozsvári kerületi igazgatóság fic­
kókat létesített az összes megyei szék­
elyeken és a rádióengedélyek és ille­

tékek ugye mostantól kezdve ezeknél 
mtezheto el.
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díit kap!
2. Otthona ízléses lesz!
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hozzászólását, amelyben az ecetgyáros 
eorebocsatva azt, hogy a maga és kol­
legái részéről örömmel csatlakozna egy 
komoly os az ecetgyárosok érdekeit feltét 
enul képviselő mozgalomhoz, de a múlt 
ban szerzett tapasztalatai arra intik, hogy 
száz szazaiékor győződjék meg arról 
hogy a mozgalom indítói mennyiben ál-’
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De Valera hadbíróság elé állíttatja 
a fasisztákat, ha nem szolgáltatják

be fegyvereiket
London, augusztus 16. Úgy hírlik, 

hogy De Vakra ir miniszterelnök a 
napokban rendeletet fog kibocsátani a 
fegyverek kötelező beszolgáltatásáról.

Azokat a kékingeseket és parlamenti 
ellenzékének hiúéit, akiknél házkuta­

tások során fegyvereket fognak talál­
ni, a hadbíróság elé állíttatja.

A lengyel kormány is hajójáratot
állít be Konstansa és Haifa között

űr. Hivatalos lengyel körök érdeklődnek a Palesztinái
zsidó immigrádő iránt

Varsó, augusztus 16. (Az Uj Kelet 
tud.) A lengyel lapok jelentése szerint, 
a kormány elhatározta, hogy Konst an 
ca és Palesztina között uj hajójáratot 
állít be, amelyen lengyel hajók fognak 
közlekedni. A lengyel kormány szán­
déka az. hogy a hajfai kikötőn kérész 
tűi kiszélesíti a kereskedelmi kapcso­
latokat a közelkelet országaival. Ad­
dig is, amíg ez megvalósítható, a len­
gyel hajók zsidó kivándorlókat fognak 
■szállítani Palesztinába,

A lengyel kormány számítása szerint 
Lengyelországból évenként- hivatalo­
san átlag 10.000 cionista emigrál Pa­
lesztinába, 1933 első öt hónapjában 

7500 zsidó emigráns vándorolt ki Len­
gyelországból Palesztinába Trieszten 
keresztül. Ebből kiindulva a kormány 
reméli, hogy sikerül a lengyelországi 
zsidók emigrációját a lengyel hajó já­
rat beállításéival Trieszt felől elvonni: 
és a hajójárat számára megfelelő szá­
mú utast biztosítani.

A Vaída-komány politikai 
írambulínnak szánja a numerusz 

klauzuszt ellenzéki korára?
lamandi liberális vezér erélyesen cáfolja Dúca lemondásának hírét és a szélső 

jobboldallal való cimborálássai vádolja a kormányt

Buenresti-Bukarest, augusztus 16. Né­
hány nap a romániai sajtóban erősen 
tartja magát a hir, hogy Dúca lemondott 
a liberálispárt elnöki tisztéről és e le­
mondás következtében a két liberálispárt 
fuzionált egymással.

Ezt a hirt a legerőteljesebben Victor 
lamandi, a jasi liberálispárt elnöke cá­
folta meg, aki tudvalevőleg Dúca legszü 
kebb környezetéhez tartozik.

— A politikai helyzet — mondotta 
nyilatkozatában lamandi — teljesen vilá 
gos. Ma ugyanaz a helyzet, mint volt 
januárban, amikor szóbakerült a kor­
mányutódlás kérdése és az intrikák épp 
úgy nem fognak sikerülni, ahogy janu­
árban sem sikerültek.

— Szó sem lehet Dúca lemondásáról 
— mondotta kategór'kusan lamandi. Ezt 
én már személyes össze& ötleteseimnél 
fogva is a legjobban tudom. A pártban 
egyáltalában nem lesz változás. A párt 
ngy kerül kormányra, ahogy van. min­
den feltétel nélkül. A Bratianu György 
másodrendű kérdés. Sokka1, inkább lehet 
-zó más kombinációról,, példám Bogá­

val.
lamandi ezután Vaida miniszterelnök 

numerusz klauzusz körlevelévé1 foglal- 
I kozott, amelvnck értv.'mébt r Jasiban de- 
! tektivek írták össze a magánalkalmazot­

tak nemzetiségét,
— Vaida azért, folytat most numerusz 

klauzusz politikát — mondotta lamandi 
— mert készít: az ellenzék: sorsra. Megt­
akarja megtecemicni magának azt a po­
litikai trambubnt, amelyre szüksége le­
het az ellenzéken.

— Tudok arról a beszélgetésről, melyet 
Vaida egy bukaresti lap főszerkesztőjé­
vel folytatott., amikor is a miniszteri!nők 
kijelentette, hogy ha ellenzékbe kerülnek 
úgy a legszélsőbb jobboldal mellett fog­
nak harcolni, a jobboldal ideológiai bá­
zisán.

— Ami a liberálispártot illeti, a párt 
ellene volt az ostromállapotnak, annál is 
inkább, mert a kormány nem azért ren­
delte azt el, hogy a szélsőségeseket meg-- 
fékezze. Tudnivaló ugyanis, hogy Vaida 
személyében rendkívüli módon szimpati­
zál a szélső jobboldali mozgalommal.

Megölte gyermekéi és öngyilkos 
(eil egy kolozsvári iminkásasszeray

Fájdalmában afölött, hogy férje megszökött egy leánnyal

GlufKolozsvár, augusztus 16. (Az Uj 
Kelet tud.) Megrendítő dráma játszó­
dott le tegnap délben Kolozsvárnak a 
vasút felé eső külvárosban. Egy asz- 
szony gyermekét megmérgezte, ina.id 
maga is öngyilkosságot követett el. 
Mindketten meghaltak. A dráma előz 
menye és oka teljesen ki van derítve. 
Az asszony, aki az utóbbi hónapokban 
eltartotta munkanélkül lévő urát, be­
fogadott a házába egy leányt, régi ba­
rátnőjét, akivel férje megszökött a vá­
rosból. A szerencsétlen teremtést any- 
nyira. elkeserítette ez a hűtlenség, hogy 
megvált az élettől, miután kiirtotta 
■egyetlen gyermekét.

A Gépész ucca 18. szám alatt lakott 
néhány év óta Kun Imre soff őr. A 
férj azelőtt autótaxival járt, néhány 
hónap óta azonban nem volt jövőd el­
me és abból élt, amit az asszony kere­
sett, aki a Tavamul gyár egyik jobb 
munkásnője volt. A családhoz tarto­
zott egy kilencéves kisfiú, aki bicegett 
egyik lábára. Okos. szorgalmas, jó ta­
nuló volt a fita, anyja rendkívül vigyá

zott reá, nem engedte az uccagyerme- 
kek társaságába, mert — mint ahogy 
azt a szomszédok előtt többi zben kije­
lentette - „embert akart nevelni belőle“. 
Erre módja is lett volna, minthogy 
Nagyvárad mellett telke és háza volt,

A kicsiny szobában néhány nap óta 
vendéget szállásoltak el, az asszony­
nak egy leánykori barátnőjét, akit Vá­
radról hozott autóján Kun Imre láto­
gatóba. Az asszony nem gyaníthatott 
rosszat, annál kevésbé, minthogy ven­
dége és fér rí között semmiféle vonzó­
dást nem vett észre.

Tegnap délután azonban vára".]an 
dolog lente meg az asszonyt- Kun Im- 
réné délben hazajött és a kicsiny szo­
ba asztalán levelet talált, A levélben 
férje azt írja, hogy eltávozott a város, 
ból és pedig azzal a nővel, aki náluk 
lakott. A levélben megírta azt is, hogy 
a nőt féleségül fogja venni, de nem 
feledkezik meg kicsiny fiáról, akinek 

j be fogja, küldeni a tartásdijat, mihelyt 
I állásba jut.

A szerencsétlen asszony az első fáj-

Állami Osztálysorsjáték
értesíti a játékosokat, hogy a mai naptól kezdődő leg kiválthatják sors­
jegyeiket az.

. osztályra
A nyerési esélyek ebben az osztályban so kkal nagyobbak, mint az előző osztályok­
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f délár usltóla:

BANCA ILIESCU
s. a. CLUJ

dalom hatása alól nem tudott mene­
külni; Fel dúl tan vitte be a levelet 
szomszédasszonyának, aki igyekezett 
megnyugtatni Kun Imrénél, ami azon 
ban nem sikerült- Elmúlt egy félóra. 
Kun Imréné megfőzte a szerény ebé­
det, asztalt terített és a kicsi fiút oda­
ültette az asztalfőre, A gyermek nem 
sejthette, milyen végzet vár reá.. Az 
első kanál leves után görcsöket kapott 
Néhány percnyi kínlódás után elterült 
a földön. Anyja felemelte és feltette 
az ágyra. Ezután ömaga is mérget 
vett egy pohárból. Még volt annyi ere 
je, hogy bemenjen a szomszédba. Me­
zeméhez .akinek az ajtaján kopogott.

Annyit mondott:
— Drága asszonyom, jöjjön be hoz­

zánk, nagy baj van.
Még visSízatámolygott, de mire Me­

zemé utána futott, már elterült a föl­
dön. Irtózatos görcsökben vonaglott, 
amikor a szomszédasszony felhelyezte 
az ágyra. Azonnal mentőkért telefo­
náltak, akik próbáltak gyomormosás­
sal segíteni a szerencsétlen asszonyon 
és gyermeken, de már késő volt.

A tragédia áldozatait a bonc tani in­
tézetbe szállították. A rendőrség egyik 
bizottsága kiszállott a tett színhelyé­
re és a hatósági eljárás után lepecsé­
telte a lakást.

4
A revízió és a bolsevizmus ellen foglalt állást 

a voluntárok kongresszusa
Gluj-Kolozsvár, augusztus 16. (Az Uj 

Kellet tud.) Csehszlovákia, Jugoszlá­
via és Románia, önkéntesei, akik a vi­
lágháború alatt az antant csapataiban 
harcoltak nemzeti felszabadulásukért, 
tegnap tartották meg Kolozsváron szó 
kásos évi kongresszusukat. Feldíszített 
pályaudvar várta a vendégeket, közöt 
}ük a kisantant állam közéletének több 
előkelőségét, akiket a polgári és kato­
nai hatóságok képviselői nagy szeretet 
tel és melegséggel üdvözöltek. A ven­
dégek nagyrésze hétfőn este érkezett 
Kolozsvárra, a város a Kvistal Palace 
d-Etében adott vacsorát tiszteletükre 

Kedden délelőtt a romániai volun­
tárok felvonultak az Opera elé, ott 
várva be az Astoria-szálló felől érkező 
külföldieket. A kongresszus az Operá­
ban zajlott le. dr. Deleu Victok polgár 
mester, az erdélyi voluntárok elnökének 
elnöklete alatt. A kongresszus minde­

nekelőtt is élesen állást foglalt a revizi 
onizmus ellen. A csehszlovák és jugo­
szláv delegátusok is leszögezték, hogy 
minden eszközzel és minden erejükkel 
harcolni fognak a határok megváltoz 
tatására irányuló kísérletek ellen. Vér 
gül megalakították a voluntárok anti- 
reviziorísta frontját.

Ugyancsak élesen áMástfoglalt a 
kongresszus a bolsevizmussal szemben 
is. Leszögezték, hogy a kisantant álla­
mai szilárd falat alkotnak a vörös- 
hadsereg imperiáüsta vei] oltásaival 

szemben. Erőteljes hangú határozati 
javaslat szögezte le a kongresszus ál­
láspontját e két kérdésben. Délben a 
83. gyalogezred fogadótermében ban­
kett volt, délután az erdé’yi voluntá­
rok gyűléseztek. mig a külföldiek ez­
alatt a város látogatták meg. Este a 
vendégek elutaztak Bukarestbe, ahol 
folytatják a kongresszust.
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Rokamosziagokra nem lehei bízni 
a iermékeileniiési 1_

I erenefí liaialiió-prolesszor öccse nyiiailíozib a némei
sterilizációs törvényről

Párizs, augusztus 16. A július utol­
só napjaiban tartott német miniszter- 
"ranács Hitler elnöklete alatt elhatá­
rozta, hogy 1934 január elsejétől kezd 
!ve az összes gyógyithata.ilan betegeget 
és korcsokat sterilizálja. Felkerestem 
Voronoíf Serge doktor fivére, aki 
testvérének fiatalitásil elméletét a gya. 
korlatban érvényesíti. A professzor a 
szünidők idejére az Oise-íolyó mentén, 
egy festői malomban helyezkedett el. 

vA áíla töltöttem egy napot, hogy tőle 
a német sterilizációs törvényre nézve 
véleményt halljak.

— Véleményem igen határozott — 
mondta a jólelkü, óriástermetü pro­
fesszor. — Németország bizonyos fizi­
kai felsőbbséget fog elérni Franciaor­
szág felett. Olvastam a német kormány 
rendeletét. Több pontját valószínűleg 
rosszul fordították le, mert a sterűi, 
zálandók közé sorolja a vakokat és sü­
keteket is. Nos, ez a. két testi fogyaté­
kosság nem öröklődik. A rendelet az 
idült alkoholistákat is érinti. Beetho­
ven egy gyógyíthatatlan iszákos gyer­
meke volt. De megakadályozni azt, 
hogy Németország néhány százezer 
epileptikusa és őrültje szaporodjon, 
annyi, mintha megakadályoznák, hogy 
ezek az őrültek megmérgezzenek egy 
forrást és még hozzá, milyen forrást! 
Az élet forrását. Ez csak józanságra 
vall.

Mindazonáltal Franciaországban ti. 
los sterilizálni.

— De mennyire. Az az őrült, vagy 
epileptikus, aki egy világos pillanatá­
ban azt kérné tőlem, hogy tennéketle- 
nitsem, máisnap pert indíthatna elle­
nem és engem éppen úgy elítélnének, 
mintha magzatelhajtást- követtem vol­
na el. Franciaország minden évben 
sokezer fogyatékos képességű gyermek 
kel szaporodik, akik már a bölcsőben 
meg vannak fertőzve és nemcsak ka to 
nai szolgálatra lesznek képtelenek, de 
mindennapi kenyerüket sem kereshetik 
meg. A társadalom terhére esnek és 
ennek a társa dalomnak tétlenül kell 
nézni, hogyan szaporodnak. Mert a 
társadalom e terheinek ez az egyedüli 
ténykedése, annyival is inkább, mert 
semmi más munka, vagy foglalkozás 
le nem köti őket. Németország azzal, 
hogy kimondta, a sterilizálást, páros 
paradoxszont tüntet el. Miért nem kö­
vetjük a németeket mi is ezen a té­
ren?

— De vájjon nem embertelen maiét 
a sterilizáció?

— Elgyáltalában nem. A megfelelő 
mirigyeket háromszor-négyszer alá­
vetik az X-sugarak hatásának. Nem 
is lehet érezni.

— Németországban, ha jól tudom, 
a rendelet nem is beszél kasztrálásról, 
hanem egyedül csak sterilizációról-

Az U f KELET
olcsó könyvei

Smedley: Magányos asszony 147 Lel
Patenotre: Pénz 87 Lei
Juhász: Hősök, tudások, emberek 147 Lei
Molnár Ferenc: Harmónia 54 Lei
Sigrid Undset: Koszorú 144 Lei
Sch&lom Asch: Moszkva 168 Lei
Schalom Asch: Pétervár 168 Lei
Marai: Csutora 117 Lei
Galsworthy: Vagyon urai 70 Lei
Galsworthy: Biró előtt 75 Lei
Babits Mihály: Gólyakai iva

(kötve) 57 Lei
Karinthy: Hasmütét 72 Lei
Juhász: Japán 36 Lei
Juhász: Olaszország 36
Pap: M égsz ab a d it ott ák a haláltól 87 Lei
Adanov: Thermidor 9. 90 Lei
A!danov: összeesküvés 90 Lei
Aldonov: ördög hídja 90 Lei
Paleologue: Három diplomata 54 Lei
Bedel: Jerome szerelme északon 20 Lei
Bennett: Vasúti baleset 90 Lei
Walpole: Egy vöröshaju 96 Lei
Pécsi Mária: Mezők lilioma 90 Lei
Kennedy: A család bolondja I. II. 162 Lei
Fay Ilona: Alkonyat 90 lei
Desping: Sorrell és fia I., II. 180 Lei

— Igen, csak terméketlent lésről. 
Egy-két év múlva az X-sugarak határ 
sának kitett mirigyek teljesen eikor- 
csosodnak és beszüntetik működésüket 

— Nem lát professzor ur veszélyt 
abban, hogy kölünleges bíróságok fel.

ílehbezhetetlenül döntenek arról, kit 
kell sterilizálni?

— Németországban valószínűleg fenn 
áll az a veszély. Hiszen a hitlerizmus 
azt állítja, hogy a zsidók kilencven 
százaléka öröklött betegségekben szén 
ved. Elég volna, azonban a rendelet­
hez — ha nálunk alkalmaznák — hoz. 
záfiizni azt, hogy a sterilizációt ne 
ezek a különleges törvényszékek hatá­
rozzák el, hanem csupán véleményt 
mondjanak a sterilizáció szempontja-

ZSIDÓ TESTVÉREK!
Franciaország szabad szelleme nem ismer faji- és vallás-különbséget. Pártoljá­

tok tehát a francia gyártmányokat és főként a legkiválóbb borotvapengét:
PRESCHFABRICATION FRANCA IS £ 

%

tlUAUTg ŰÁRANTIE

v / X 1*3^
x-s v Ív

' TRANCE'^.'

Egyetlen penge sem érte el a

LERECKE
borottapenge kiváló minőségét! Próbáljátok ki még ma!

Romániai vezérképviselet:

NARCISSE H. BALTHAZAR
_____ ______________________Bukarest, Str. Selari 7.

bál, még pedig a páciens iskolaorvosá­
nak feljegyzései1 alapján. Franciaor­
szágban ugyanis minden embert ható. 
dife évétől huszadik évéig figyel az 
iskolaorvos és feljegyzéseket készít ez 
időszakban mindenkiről. (ni. w.)

*******

Főrabbi választás Hátszegen. Vasár­
nap délelőtt 10 órakor ünnepélyes keretek 
között, a város és a környék zsidóságának 
jelenlétében a hátszegi ortodox hitközség 
főrabbijává választotta meg Tauber Iz­
raelt A közgyűlést dr. Deák Lajos hit­
községi elnök nyitotta meg, és előterjesz 
tésére egyhangúlag történt meg az uj 
főrabbi megválasztása. Ezután öttagú 
küldötség kereste fel a főrabbit, aki te­
rembe való lépésekor meleg ünneplésben 
részesítettek. A hitközség nevében dr. 
Deák Lajos elnök köszöntötte a megvá­
lasztott főrabbit, majd Kasztner Rezső, 
az Aviva Barisszia Hátszegen tartózkodó 
rosrésonja tartott nagyhatású üdvözlő 
beszédet. Tauber főrabbi, megindultan 
válaszolt az elhangzott beszédekre, majd 
lendületes szavakban fejtette ki program 
ját. Az uj Hátszegi főrabbi mély vallá­
sossága és nagy tudása mellett, lelkes 
hive a zsidó nemzeti mozgalomnak és 
nagy súlyt helyez az ifjúság hebraizálá- 
sára.

Zsidó Jmlturdélután Belén//esen. F. 
hó 13-án, vasárnap délután jól sikerült 
kulturdélutánt rendezett a. belényesi 
Ceiroth Mizrachi leányszervezet. A 
kulturdélutánra meghívták Wasser­
strom Sándort, a „Népünk“ szerkesz­
tőjét aki Roth Margit elnöknő meg­

nyitója után másfélórás beszédben is. 
mer tette a zsidóság aktuális problé­
máit és foglalkozott a zsidó nő szere­
pével és kötelességeivel a zsidó regé­
li erálódási munkában. A kulturdél. 
után műsorának keretében felléptek 
még: Goldhammer Árpád Ruehwald 
Sándor, Ruehwald Irénke, Birek Lász 
ló, Jakab Kató, Weisz Z. és Schnitzer 
Ignác. A jól sikerült kulturdélutánon 
Belényes zsidóságának szine-java meg 
jelent és lelkesen ünnepelte a. szereplő 
két. Roth Margit elnöknő zárószavai­
val és a Hatikváh hangjaival ért vé­
gett a nívós kulturdélután.

SZIMMZ-FI1M
MŰVÉSZET

SELECT-MOZGÓ MŰSORA
Csütörtök 5, 7 és- 9 órakor:
Péntek 3, 5, 7, 9 órakor:

S. Arthur Gein.es, a newyorki Metro­
politan egyetlen világhírű néger te­
noristájának személyes fellépése: 

őfensége a szerelem zenés vígjáték 
kíséretében. Főszerepekben: Nagy 
Kató, Franz Léderer.
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BOYAL.MOZGÓ MŰSORA
Ma, csütörtökön-: Alpár Gitta: A szivek 

királynője c. -csoda-filmben.. Olcsó 
nyári helyárak: 15 és 20 lej minden 
jegy.

URÁNIA-MOZGÓ MŰSORA
Csütörtökön 3, 5, 7 és 9-ko.r:
Péntek 3, 5, 7, 9 órakor:

Szegény leányt nem lehet feleségül 
elvenni. Szenzációs filmoperett. Fő­
szerepekben: Renata Müller, Her­
mann Thimig.

AZ OPERA MŰSORA
Csütörtöktől: Nem kérdem, ki vagy. Fő­

szereplők : Liane Haid, Gustav Fröh­
lich, Adele Sandrock, Szőke Szakáll. 
Rendezte: Bolváry Géza, zenéjét sze­
rezte- : Robert- Stolz.

Jön! Premier: Az ifjúság bűnei. Maria 
Solveg. Bernhard Götzke.

APRÓ
BIRDETÉSES
Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vasta­
gabb betűvel 4 lej. Legkisebb apró hirde­
tés 29 lej. ÁHástkeresőknek 39 százalék 
kedvezmény. . Apróhirdetések dija előre 
fizetendő. Jeligés levelet csak úgy továb-- 
bitünk, ha portóbélyeg mellékelve van.

Özvegy zsidó úri asszony iskolás gyer­
mekeket teljes ellátásra elfogad. Felleg­
vár! ut 10.

Tisztviselőnő uriasszonynál lakást és 
teljes ellátást kaphat fürdőszoba haszná 
lattal mérsékelt árban. Özv. Jámboraó 
Erzsébet ut 8.. Ugyanott egy könyvszek­
rény és íróasztal eladó.

Tanárnő jutányos csoport-árban vál­
lalja egy községben lakó, bármilyen vá­
rosi középiskolában vizsgázni szándékozó 
növendékek (fiuk és lányok, különböző 
osztályokból is) előkészítését az 1933—34. 
tanévben. — Cl újon szeptemberi felvételi 
vizsgára előkészítek. Cim a kiadóban.

A iegizletesebb és legváltozatosabb ve- 
getárias koszt a Schwartz Ignácné veze­
tése alatt álló ,,Família“ kóser vegetáriuí, 
étteremben kapható. Unió ucca 10., hátúi 
az udvarban. Egy menü (leves, főzelék 
tészta) 25 lej. Abonoma ebédwacsor-- 
900 lej, csak ebéd 600 lej.

Keresek két szoba konyhás, komfortos 
lakást szept. vagy ölet. 1-re. Ajánlatokat 
„Pontosan fizetek“ jeligére a kiadóba.

Eladó Strada Iuliu Maniu 43. sarokház. 
Értekezhetni a tulajdonosnál 10—12-ig.

Kelengyék készítése, függöny és így- 
teritő összeállítás, csipkebevarr ás, párxxí 
montirozás, előrajzolás a legújabb min­
ták szerint legszebben és legolcsóbban 
Fisch Böske kézimunkaazalónjában Str 
ßaritiu 16.

Egy gimnazista fiúgyermeket teljes 
ellátásra elfogad őrt. zsidó család elő­
nyös feltételek mellett. Fényes, Pap u. 
38. szám.

Sokan meggyőződtek már róla, hogy a 
legtökéletesebb munkát készítjük a leg­
jobb minőségű anyagból olcsó áron. Si«r 
s?n„. ^.n. ^ meggyőződni. Cipőkészítőé, 
cipőjavitás, felsőr észkészités Ha egyszer 
hozzánk jóit, sohasem megy máshová, 
Speciál cipészmühely Cluj, Str. Lenére? 
(Hosszú u.) 3.
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— Ezer angol cserkész elutazott a Ba­
latonra. Budapestről jelentik: A világ- 
;amboree végeztével ezer angol cserkész 
elutazott a Balatonra. Az egyiptomi cser 
készek is még körülbelül egy hétig Ma­
gyarországon maradnak.

— Száz Hitler-ifju érkezik Magyaror­
szágba. Budapestről jelentik: A napok­
ban száz Hitler-ifju érkezik Magyaror­
szágba. A Hitlei-ifjak 19-én el fognak 
i-onulni Gömbös magyar miniszterelnök 
előtt. Tartózkodásuk Magyarországon 28- 
:g fog tartani.

__ A jövő hétfőn ül össze Londonban
a nemzetközi buzakonferencia. Géniből
jelentik: A népszövetségi főtitkárság meg 
hívást intézett 27 búzatermelő és fogyasz 
"ó államhoz, amelyben közli, hogy a nem 
cetközi buzakonferencia a jövő hétfőn 
Londonban újra összeül.

__ Továbbterjed Délwalesben az an-
iracitbányák munkásainak sztrájkja,
Londonból jelentik: Délwalesben az an­
tracitbányák munkássága körében a 
sztrájk tovább terjed. Huszonkét válla­
latnál a munka teljesen szünetel. Ma 
újabb 1400 munkás lépett sztrájkba s ma 
még mintegy ezer munkás hagyja abba 
á munkát.

i Jj’ji/

— Rabbi-lakodalom. A szaploncai cso­
darabbi unokája, Horovitz Alisch jelen­
legi szaploncai rabbi fia feleségül veszi 
D. B. Meisels sátoraljaújhelyi főrabbi 
leányát. A szaploncai ősz csodarabbi az 
esküvő előtti szombatot Szaploncán töl­
ti, mely alkalomból tömegesen özönlenek 
a hívők a csodarabbi rezidenciájába

__ Kis hírek Hitler Németországából.
Berlinből jelentik: A negyven évig fenn­
állott Württemberg! paraszt és szőlősgaz­
dák pártja kimondotta feloszlását. — A 
Graf Zeppelin Lehmann kapitány veze­
tése alatt 16 utassal és 105 kilogram pos­
tával délután hat órakor megérkezett 
Friedrichshafenbe. 19-én a léghajó uj 
rendkívüli délamerikai útra indul. — Ok 
tóber 31-én a gabonatőzsdei tagságok 
megszűnnek s újra kell kérelmezni a fel­
vételt. — Hitler adjutánsa, Brückner 
autóbalesetnél Berchttesgaden közelében 
koponyaalap! törést szenvedett. A kan­
cellár és testvérhuga, akik szintén a fel­
borult autóban foglaltak helyet sértetle­
nek maradtak. — A bécsi Reichspost ok­
mányokat közölt a németországi nemzeti 
'Zoeialist&párt külügyi hivatalának ausz 
íriai felforgató tendenciájú munkásságá- 
róL Illetékes helyen kijelentik, hogy a 
közölt okmányok egyetől-egyig durva 
hamisítványok. — Németország külkeres 
kedelmi mérlege júliusban 25 millió már 
kával volt aktív, szemben az előző hónap 
28 milliós eredménnyel. — A Daily He­
rald cikkezik a németországi munkaalka­
lom teremtési törekvésekről s hangoztat­
ja, hogy amennyiben a munkanélküliség 
enyhülését illető jelentések nem túlságo­
san optimisták, el kell ismerni, hogy a 
nemzeti szocialisták nagy erőfeszítések 
után egész jó eredményeket értek el a 
munkanélküliséggel szembeni küzdelem­
ben. — A Matin londoni jelentése szerint 
az angliai hajóstársaságokat érzékenyen 
érinti az a német rendelet, amely külön 
engedélyhez köti a tengeri utazások idején 
hajókon való lebonyolitását, ha a díjté­
telek meghaladják a kétszáz márkát. — 

ódonban rámutatnak arra, hogy ez az 
idegességet kiváltott intézkedés a német- 
angol kereskedelmi szerződés megsértése 
s hogy helyes lenne, ha az angol kormány 
megfelelő lépéseket foganatosítana Ber­
linben.

DIIPLAERfö HBORKÁS ÜVEG

LITERE 2.50 BAKII!
Fischer s. a. üvegüzlet, ciuj

— Megkerült az utóbbi idők kolozs. 
vári betöréseknek tettese. A kolozs­
vári rendőrség a tegnap délután sike­
rült fogást csinált. Az utóbbi időben 
megismétlődő lopások sokszorozott fe­
gyelemre késztették a rendőri hatósá­
gokat és ennek az eredménye lett hogy 
a rendőrség embereinek sikerült az 
utóbbi idők betöréseinek tettesét el. 
fogni Kecskeméti! Lajos asztalossegéd 
személyében. Kecskeméti már többiz- 
ben ült börtönben különböző lopások 
miatt és bevallotta, hogy az utóbbi 
időben öt nagyobb betörést követett el- 
Kecskemétit ma kisérték át az ügyész 
ségre.

— Ideges embereknek és lelkibetegek­
nek az enyhe természetes „Ferenc Jó­
zsef“ keserű viz rendes bélmüködést, jó 
emésztést és elegendő étvágyérzetet te­
remt. Világhírű idegorvosok véleménye 
alapján a Ferenc József víz használata 
az agy és a gerincvelő megbetegedései­
nél is kiválóan ajánlható.

— Az oradeaj orth. zsidó fin- és leány­
gimnáziumban az 1933—34. tanévre szóló 
beiratások f, hó 25—31. között tartatnak 
meg. A felvétel iránti kellően felszerelt 
folyamodások legkésőbb f. hó 25-ig nyúj­
tandók be az iskola igazgatóságához. A 
felvételi, javító és pótló vizsgálatok szep­
tember elsején veszik kezdetüket. E rizs- 
gálatokra való jelentkezés végső határ­
ideje aug. hó 25. A fin gimnázium talmud- 
tórával kapcsolatos. A tanítás kezdete 
szeptember hó 15.

— Kormányrendelet készül Magyaror 
szagon a cukrászdák ellenőrzésére. Bu­
dapestről jelentik: A cukrászdák szigony 
ellenőrzésére kormányrendelet készül. A 
rendeletet már közelebbről életbe fogják 
léptetni. Az intézkedést a cukrász-süte­
mény mérgezések váltották ki.

— A szovjetkormány egy millió szar­
vasmarhát oszt ki a kolchozok között.
Londonból jelentik: A szovjetkormány el 
határozta, hogy az év folyamán egy mil­
lió szarvasmarhát oszt ki a kolchozok 
között.

— A világ legmodernebb története: 
Wells: Nagy világtörténet 2400 lej he­
lyett, könyvnapi kiadás 800 oldal, 300 
képpel, fűzve 130 lej, vászonkötésben 175 
lej LEPAGE-nál Kolozsvár. Vidékre 
utánvéttel, portómentesen. Kérje az olcsó 
könyvek jegyzékét LEPAGE-tól.

__ Tűz és pánik egy galíciai moziban.
Varsóból jelentik: A Pzemysl közelében 
lévő Sanok mozijában tüzkitörés után 
pánik támadt. A kijáratnál tolongok egy 
kisleányt halálra gázoltak. Többen súlyos 
sebesüléseket szereztek a tömegben.

— Tizenhat éhségsztárjkoló nácit Linz 
ben szabadlábra helyeztek. Bécsből jelen 
tik: Linzben tizenhat letartóztatásban 
lévő éhségsztrájkoló nemzeti szocialistát 
szabadlábra helyeztek, de az eljárást foly 
tátják ellenük.

__ Meghalt Selomo Goldman héber iró
Jeruzsálemből jelentik: Hetven éves ko­
rában meghalt Tel-Avivban Selomo 
Goldman, a neves héber iró, dr. Nahum 
Goldman a radikális-cionista vezér aty­
ja. Selomo Goldman, ki ezelőtt Német­
országban élt, aktív harcosa volt a cio­
nista mozgalomnak.

— Kolóniát és templomot építenek Pa 
lesztinában a zsidó keresztények részére. 
Jeruzsálemből jelentik: Gafa közelében 
2250 dunamnyi területet vásároltak meg 
zsidó-keresztények letelepítése céljából. 
A megvásárolt területet máris munkába 
vették és hozzáláttak a narancsültetvé- 
nyek és a házak építéséhez. A kolónián 
templomot is építenek, amely a zsidó­
keresztények egyetlen imaháza lesz a vi­
lágon.

— Megerősítették Passau és Salzburg 
határvonalán az őrségeket. Bécsből jelen 
tik: Passau és Salzburg között a határ­
vonalon az őrségeket hadfelszerelésü ősz 
tagokkal megerősít ették.

— Salzburg lakosságát idegesíti, hogy 
Reichenhall közelében állítják fel a ná­
cik rohamosztagos főiskoláját. Bécsből 
jelentik: Salzburg lakosságát idegesíti az 
a hir, hogy a határvidéki Bad Reichen - 
hall közelében állítják fel a nemzeti szo­
cialista rohamosztagos főiskolát. Az épí­
tési munkálatokat már megkezdették.

__ Ma folytatják a közvetítő tárgya­
lásokat a strassburgi sztrájk kiküszöbö­
lése ügyében. Párizsból jelentik: A strass 
burgi sztrájk kiküszöbölése érdekében 
csütörtökön folytatni fogják a tárgyalá­
sokat.

— Egy hónapi fogház a Horst Wessel 
dal fütyülése miatt. Bécsből jelentik: 
Linzben egy hónapi szabadságvesztés- 
büntetésre ítéltek egy nemzeti szocialis­
tát a Horst Wessel dal fütyülése miatt.

— Leszerelési dokumentumok. London­
ból jelentik: A Themse torkolatban , öt 
gyakorlatozó angol hidroplán pilótáinak 
egyike gépfegyverrel való éles lövés köz 
ben tévedésből tűz alá vett egy csónakot 
a/melyben két fiatal leány ült. Az egyik 
leányt a golyók halálra sebezték. A má­
sik leány kétség-beesett integetésére a 
pilóta észrevette a végzetes tévedést és 
abbahagyta a jármű elleni tüzelést, A 
leány így kievezhetett halott társnőjével 
a partra, A Daily Herald értesülései sze­
rint Anglia nyomban száz uj harci re­
pülőgépet fog rendelni, amint meggyőző 
dik afelől, hogy a leszerelési tanácsko­
zások eredményre nem vezetnek.

1756
angol, francia, dán, holland, amerikai, német, olasz, osztrák, japán, svéd, orosz 
Etb. pályázó közül az egyetlen magyar: Körmendy Ferenc nyerte meg a három 
legnagyobb angol és amerikai könyvkiadó cég által. 1932-ben kiirt nemzetközi 
regénypályázat 1000 angol fontos (650.900 lej) első diját

A budapesti kaland
cimü nagy regényével. „A budapesti kaland“-ot eddig Románia olvasóközönsé­
gének nagyrésze nem vásárolta meg, mert 180 lejbe került. Május 25-én jelent meg 
az uj olcsó kiadás. Az 500 oldalas könyv jó kiállításban, kemény fedőlappal csak

44 lej
lesz. Miután a könyv csak korlátolt pél dányszámban jelent meg, tanácsos, ha 
olvasóink és előfizetőink előjegyeztetik a könyvet az Uj Kelet kiadóhivatalában 
Kolozsvár, Str, Baron L. Pop (Brossai a.) 10. Vidékiek a portóval együtt 54 
lejt küldjenek be címünkre s a könyvet bérmentve azonnal elküldjük.

Újólag hangoztatják, hogy Reinhardt 
nem emigrál Párizba s csupán rendezői 
vendégszereplésre megy a Theatre Pigal- 
leban. Reinhardt első ez évi párizsi rende­
zése „A denevér“ lesz.

*

A Riviérán tartózkodó amerikai millio­
mos turisták elhatározták, hogy Cannes 
mellett megvásárolnak egy szigetet s oda 
fognak építkezni kizárólag saját maguk 
és családjaik számára.

*

Augusztus 21-én megkezdődnek a buda­
pesti Operettszinhá zban a Dubarry sze­
zonnyitó újdonság próbái. A címszerepet 
mint ismeretes, Aílpár Gitta játssza, a 
másik női fősezrepben Góthné Kertész 
Ella lép fel. Az operettet Góth Sándor 
rendezi, mert a vigszinházi program nem 
gátolja a rendezés ellátásában.

#
A nemzetközi futbaliszövetség fog dön­

teni Svájc, Románia és Jugoszlávia selej­
tező mérkőzéseinek színhelyét és idejét 
illetően, miután a delegátusok Budapes­
ten sem tudtak egymással megegyezni.

*

Erich Pommer, a berlini Ufa volt veze­
tője átvette Joinrilleben a Fox-studiót. 
öfcszel meg fogja kezdeni francia- és 

ango'lnyeivü filmek gyártását. Lilian Har­
vey, aki visszatért Hollywoodból Európá­
ba, Pommernél fog játszani két-három 
fimszerepet. Az első re present at iv film 
az újjászervezett Fox-studióban Molnár 
Ferenc Lilioma lesz. Pommer a sajtó 
képviselői előtt tett nyilatkozatában azt 
hangoztatja, hogy a Liliom egyike a szá­
zad legmaradandóbb alkotásainak. A film 
szcenárium semmit sem változtat a dara­
bon.

Szülők! Keresztanyák!
Uj lerakat gyári áron!

Schuster
Emilnél
Str. lorga 2.

— Negyedik Károly-emlékünnep Ti­
hanyban. Budapestről jelentik: Tegnap 
Tihanyban IV. Károly emlékünnep volt, 
amelynek ünnepi miséjét Rótt Nándor 
dr. veszprémi megyéspüspök pontifikál- 
ta. A misét ájjatosság követte a Golgo­
tán s ennek befejeztével körmenet volt.

__ Meglopták Tuffli helyettes polgár-
mestert. Kellemetlen utikalandja volt a 
napokban Tuffli Richard kolozsvári pol 
gármesterhelyettesnek, akit Bukarestbe 
hívtak le, mert a kormány külföldi dele­
gációval akarta megbízni. Tuffli tudva­
levőleg hosszabb ideig volt Csehszlová­
kiában kereskedelmi attasé s ezert a kor 
mány megbízta, hogy a csehszlovákiai 
piacokon tanulmányozza a romániai me­
zőgazdasági áruk elhelyezésének lehető­
ségét. Zsebében ezzel a megbízó levéllel 
utazott hazafelé Tuffli Richard. A szin- 
ajai állomáson nagy volt a tumultus. Az 
elutazásra várók megrohanták a pálya­
udvarra befutó vonatot. Egyszer csak 
valaki felkiált: „Jaj, valaki ellopta a 
pénztárcámat!“ Tuffli a zsebéhez kap, 
vájjon az övé nem hiányzik-e? És felte­
vésében nem is csalatkozott. A pénztár­
cája tényleg eltűnt, benne hétezer lej 
készpénz és különböző iratok. A lopást 
bejelentette a színajai rendőrségen.

— Uj szüneti tanácsok a kolozsvári 
törvényszéken. A törvénykezési szünet 
második hónapjában, augusztus 15-től 
szeptember 15-ig uj szüneti tanácsok Ítél 
keznek a kolozsvári törvényszéken. Az 
uj szüneti tanácsok elnökei Sutza és dr. 
Munteanu törvényszéki tanácselnök. Sza 
vazőbirák: Crucin táblabiró, Filipescu, 
Miculeseu és Pastia törvényszéki tanács­
elnökök, valamint dr. Pop, Istrate és dr. 
Popa törvényszéki bírák. A szüneti taná­
csok hetenként kétszer büntető ügyeket, 
kétszer pedig polgári ügyeket tárgyal­
nak.
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védő szenzációs védőbeszédben 
le a Zeletzky-ügy inszcenáiásának

történetét
Okkult erők ki akarták ütni a megrendelést a Skoda-cég kezéből és kompromittálni

akarták Hamu Gyulát
Bucuresti-Bukarest. augusztus 16. (Az 

LTj Kelet tud.) Ma reggel nyolc órakor 
már hatalmas tábora az érdeklődőknek 
szállta meg a Ma Ima s o in-ka szárnya kör­
nyékét. A Zeletzky-per hadbirósági tár­
gyalása elérkezett utolsó felvonásához. 
Óriási érdeklődéssel néztek Vasiliu Cluj 
ügyvéd, a per legaktivebb védőjének be­
széde elé és lázas izgalommal számítot­
ták, hogy vájjon kerülhet-e a délelőtti 
órákban, Ítélethozatalra sor.

A tárgyalást nyolc óra után néhány 
perccel nyitja meg Mihailescu ezredes- 
elnök. Elsőnek a, hivatalból kirendelt 
védő: Drágán hadnagy beszél, fiatal
katonatiszti, aki: iáiig most került ki a 
tisztiiskolából. Néhány perces színtelen 
védőfbeszéd után Vasiliu Cluj emelkedik 
feszült csendben szólásra és patetikus 
hangon kezdi meg védőbeszédét:

Miért kellett meghalnia Po- 
pescu tábornoknak

— Törjük át a falat, amely elválasztja 
az igazságot attól, ami hazug. Az előttem 
szóló Radu Rosetti mester, a bukaresti 
ügyvédi kamara dékánja, olárrá avatta

ezt a szószéket és templommá a tárgya­
lási termet akkor, midőn Románia fel­
fegyverzésének legélső áldozata az: egyik 
legnagyobb román katona: Sicá Popescu 
tábornok emlékét idézte fel önök előtt. 
Emlékezzünk csak vissza, milyen konster- 
nációt kéltett az országban az. -életből 
való elköltözése annak, aki undorral for­
dított hátat ennek a világnak s elment 
közülünk azzal^ hogy önök majd igazságot 
szolgáltatnak neki. Lehetetlen nem érez­
ni ebben a tereidben is suhogását a 
szárnyaknak, amelyek szellemeket hoztak 
ebbe a szentélybe, szellemeket, amelyek 
elégtételt várnak.

Ami Hamlet számára Shakespeare! 
kirszakban bosszuállás volt, ma igazság- 
szolgáltatás. Kíséreljük meg elégtételt 
szolgáltatni a nagy halottnak és anali­
zálni az okokat, amelyek sírba vitték 
Sicá Popescu tábornokot, akinek figurá­
ját nem lehet elválasztani ettől a pertől. 
Az elégtétel szolgáltatás már megkezdő­
dött azzal, hogy Serb ezredest és Ghir- 
ghil kapitányt reintegrálták rangjaikba. 
Következni kell a többinek is.

Beszélt-e a lupista szenátor arról, hogy 
Zeletzkynek kitüntetés jár

A patetikus bevezetés után Vasiliu 
Cluj sorra veszi a Zeletzkynek tulajdoni 
tott vétségeket. Vitatja a pecsétfeltörést, 
majd tanúvallomásokkal bizonyítja, hogy 
Zeletzkynek jogában állott, katonai aktá­
kat tartani magánál.

Mihailescu elnök felolvassa Adrian 
hussi lupista szenátor táviratát, amely­
ben Adrian cáfolja, mintha azt mondta 
volna Lazar Illésnek, hogy Zeletzky nem 
börtönbüntetést, hanem kitüntetést érde­
melne.

Radu Rosetti: Ez a távirat értéktelen 
mindaddig, amíg esküvel meg nem erő­
sitik.

Lazar Illés: Fentartom azt, amit mon­
dottam Adriannal kapcsolatban. Tanúim 
Samsonovici tábornok-hadügyminiszter 
és Rujinski tábornok. S ha ez nem elég, 
becsületszavamat adom.

Vasiliu Cluj folytatja beszédét, meg­
állapítja, hogy Zeletzky már esák azért 
sem vádolható meg katonai titok meg­
sértésével, mert hiszen legnagyobbrészt 
ő maga volt az értelmi szerzője azoknak 
az aktáknak, amelyeket nála megtaláltak. 
Megkísérelték korrupcióval és kémkedés 
sei is megvádolni Zeletzkyt, mert a pe­
csétfeltörés és a katonai akták megszer­
zése nem lett volna elegendő a Skoda 
szerződés felbontásához. Az okkult poli­
tikai körök és az érdekelt sajtó igyekez­
tek és igyekeznek pressziót gyakorolni 

z igazságszolgáltatásra, hogy maximális 
büntetés sújtsa Zeletzkyt..

A pénzügyi ellenőrzés 
kétes szerepe

Ezután áttér a védő Napoleon Marulis 
pénzügyi ellenőr kétes szerepének ismer-

a házkutatást a Skoda-müveknél, anélkül, 
hogy feletteseitől megbízást vagy felha­
talmazást kapott volna erre.

Ebben a pillanatban küldönc jelenik 
meg a teremben és borítékot kézbesít 
Mihailescu elnöknek. Dabija tábornok 
védő kéri, hogy az elnök nyissa fel a bo­
rítékot, mert annak tartalma a perrel van 
kapcsolatban. Az elnök az ülést felfüg­
geszti, majd újra megnyitás után beje­
lenti, hogy Ionescu Munte adjutáns-tá­
bornok a következő levelet intézte hozzá:

Munte
levele

tábornok szenzációs

— Ellentétben azzal, amit Napoleon 
Maru-Lis1 urra a Zeletzky-per tárgyalásán 
mondott, leszögezem, hogy nem adtam 
semmilyen, aktát ennek a pénzügyi ellen­
őrnek, bár eljött hozzám és kifejezetten 
kért tőlem Skodára, vonatkozó okmányo­
kat. Másnap felhívtak a pénzügyminisz­
tériumból telefonon. A drót túlsó végéről 
azt mondták be, hogy Banciu pénzügymi­
nisztériumi vezérigazgató beszél, aki Sko­
dára vonatkozó okmányokat kér tőlem. 
Véletlenül ismerem Banciut és hallottam, 
hogy nem ő beszél a telefonba. Félórával 
később visszahívtam a pénzügyminiszté­
riumot és, közöltem Banciuval a történte­
ket. Banciu felháborodva vette tudomá­
sul, hogy mi történt.

Vasiliu Cluj: íme, a pénzügyi ellenőr 
ur! Ez a Maruiis valami titokzatos szen­
vedélytől hajtva, még attól sem riadt 
vissza ,hogy másnak a nevében télefonál- 
jon. Az efféle ember kapható minden 
inszcenálásra és természetesen, vak esz­
közévé is hajlandó lenni a politikai és

tetesere. A pénzügyi ellenőr mszcenalta ) ipari okkult erőknek, amelyek határozott

SZFAT AMENU
Héber nyelv tanulására alkalmas nyelvkönyv. Korlátolt mennyiségben kapható

román és magyar fordítással is

az UJ KELET könyvosztályában
Ára 140 lej

Szállítjuk utánvéttel vagy az összeg és portóköltség (10 lej) előzetes beküliáse
mellett.

célokai követtek ennek a pernek az. inszce- 
nálásával.

Georgescu ezredes és Nunuca Portopo- 
pescu vallomásaiból és az ügyben, vitt sze­
repéből kiviláglik, hogy igyekeztek Ze­
letzkyt hamis vallomástételre rávenni 
Maniuval szemben. Zeletzky azonban be­
csülete védelmében megvédte a hadbíró­
ság becsületét is és, bár a hamis vallo­
mástétel ellenében különböző enyhítése­
ket Ígértek neki, mégsem volt hajlandó 
arra, hogy egy hamis dossziét engedjen 
a hadbíróság elé. A politikai bacillus be­
férkőzött a hadseregbe is: halálba vitte 
Sicá Popescu tábornokot és már-már 
azon a ponton állott, hogy halálba ker­
gessen két másik tisztet, is. Az iparválla­
latok közötti konkurreneia forradalmak­
hoz és háborúhoz is vezetett a multiban. 
A Zeletzky-ügyben minden azért történt, 
hogy a Skodával kötött- szerződést fel­
bontsa az állam és a rendelést egy másik 
ipari csoportnak adja fel. Itt kapcsolódott 
be az ügybe Rapaport ügyvédi személye. A 
konkurreneia a fegyveripar nacionalisálá- 
sát követelte a Wickers nevű angol cég­
gel karöltve, amely mögött a híres Bazil 
Zaharoff okkult ereje áll.

Miért járt Tatarescu 
ezredes Prágában

Kompromittálni akartak egy személyt 
egy politikai személyiséget is, aki fölött 
át lehetett volna gázolni a Zeletzky val­
lomása alapján. De visszatérve konkurren 
ciához: Tatarescu ezredes Prágában egyes 
romániai iparvállalatok nevében heteken 
keresztül tárgyalt. Kijelentéseit gramo­
fonlemezre vették fel odakint. Talán ki 
fog derülni valamikor, hogy miket mon­
dott Tatarescu ezredes Prágában és igy 
talán még több világosság fog derülni 
ennek a pernek különös kulisszatitkaira.

Vitába hozták itt — folytatta védőbe-

Befőttes övegek árai:
0.1

Lei 1.70
0.35

2.35
05 0.7

2.95 3.90

Uborkás üveg
minden na óságban literje

lel 2.50
Feketeerdői üveggyári finoman csi­
szolt asztali üvegszervizek nagy vá­
lasztékban igen előnyös árban.. Kap­
ható : KLEIN S. gyári üveglerakatá- 
ban Cluj. Reg. Ferdinand 70. Telefon 
9-47. (Bognár és Szántó udvar)

szádét Vasiliu Cluj — az önök felebbvaló 
ja, Uiea tábornok, a második hadtest pa­
rancsnokának személyét is, akitől én bor 
zadok, bármilyen szelíd ember is volna. 
Valaki érdekelve volt ebben az ügyben a 
hadügyminisztériumtól, mert igyekezett 
tárgyalni Skodával azon idő alatt, ami­
dőn Zeletzky börtönben ült.

A védő kijelentéseit hangos felszissze- 
néssel fogadja a tárgyalóterem. Vasiliu 
Cluj a következőkkel fejezi be beszédét:

_— Önök a román katonai igazságszol­
gáltatás becsületének sorsát viselik most 
vállukon. Bruno Zeletzky bebizonyította, 
hogy derék és becsületes ember, aki ro­
mán nevelést adott gyermekeinek". Mi tör­
ténne, ha az ítélet megszakítaná kapcso­
latainkat Skodával? Háború esetén Aus- 
nitt és Malaxe hazafiak kénve-kedvének 
volna Románia kiszolgáltatva" Azt kérik 
önöktől, hogy okkult erőket támogassa­
nak, amelyek csak terhére vannak az or­
szágnak és Ítéljenek el valakit, aki a ro­
mán hadsereg becsületét védte meg. Nem 
Zeletzky, hanem az egész ország felett 
Ítélkeznek ma hadbíró urak!

A nagyhatású védőbeszéd után elnök 
felfüggesztette a tárgyalást. Délután a 
királyi ügyész, replikázott a védőbeszédek­
re, erre pedig Radu Rosetti és Vasiliu 
Cluj válaszoltak. A késő festi órákban 
Ítélethozatalra vonult vissza a hadbíró­
ság.

4IMETALLUX
mindent tisztit

A király könnyű rosszulléíe miatt 
otthagyta a konstancaí ünnepségeket

BueiiresU-Bukarest, augusztus 16. 
Konstansában napok óta nagy tengeri 
ünnepségek vannak, amelyen az ural­
kodó és a kormány több tagja is részt- 
vett. A tengeri ünnepségeket sajnála­

tosan zavarta meg, hogy az uralkodó, 
aki könnyű rosszuUétről panaszkodott, 
hirtelen otthagyta az ünnepségeket és 
Bukarestbe utazott.

Erdőtüzek és zivatarok pusztítanak 
még mindig Svájcban és Francia-

országban
Párizs, augusztus 16. A francia fő­

város környékén hatalmas felhőszaka­
dás volt, amely a párizs—brüsszeli 
vasútvonalat annyira alámosta, hogy 
a forgalmat más vonalra kellett átte­
relni.

A svájci Tkun környékén is újabb 
zivatar pusztított A forgószél a fák 
százait tépte ki gyökerestől s háztető­
ket sodort messzire.

szerint Montpel- 
órája erdőtüzek 
résztvesz az oltás

Kirándulást rendez a kolozsvári Aviva 
Barisszia Bízására f. hó 20-án, vasárnap, 
Bizusa a Szamosvölgy egyik legkelleme­
sebb fürdőhelye és festői szépségű vidé­
ke. A kirándulás egybekötve van az ösz- 
szes szamosmenti városok zsidó ifjúságá­
nak a találkozásával. Indulás reggel 5 
7-től 9-ig a Zs. N. Sz. irodájában P. M. 
Viteazul 6. Részvételi díj 90 lej.

. Egyidejű jelentés 
Her környékén 48 
vannak. Katonaság 
ban.

Egyidejűleg Loire-torkolatban erdő­
tüzek töb tengerészeti munieiósrak* 
tart veszélyeztettek. Katonaság kiren­
delésével szerencsére sikerült az erdő­
tüzeket eloltani.

Étvágytalanságnál, rossz gyomor­
nál, bélrekedésnél, renyhe emésztésnél, 

anyagcserezavaroknál, osalánki ütés­
nél és bőrviszketésnél a természetes Fe­
renc József keserű viz rendbehozza & gyo­
mor és a belek működését e megszabadít 
ja a testet a felgyülemlett rothadó anva 
goktól.

Taxa post 
plätite in i 
fro. 224.713-
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Havonta UM 
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félévre 6, eg 
detések dijsí 
KELET“ ai
zsidóság égj 
keink utána! 
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Amikor K 
külföld felé 
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jára változót 

Franciaors 
teljesebb k 
hogy nem iz 
hanem oly 
amely össze 
rátsággal, a 
francia közt 
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amikor a b 
a barátságot 

Hitlernek 
rátkozás me 
légügyi m) 
Moszkvába 
hadsereg del 
vizitjét, ami 
oroszok mell 
hetett félreé 

Egészen ki 
tetést inkáb 
ték.

A szövets 
kapitalista 
a hitjerizmuj 
veszedelme.

A franciái 
sok. Ha ők 
nista barátkj 
nálnak. Ha 
mai kurzusj 
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kurzus bizoij 
csak Fran< 
világra.
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Hitler a 
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sáért.

íme: ha 
vissza Buda] 
küldi követi 

Nyolcvan I 
lyaudvaron 
nesen Buda| 

Ennyi 
nem lehet 

Már csal 
rajongása 
kább nyilv 
szik elleplek 

Ő volt 
sietett hónk 
lábai előtt 
város, ahol] 
gadtatásbar 

Hasonlói 
hitlerista 
letőleg hívj 
zonysága. 
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Mindé a 
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A_mag 
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ved, min 
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lől pedií 
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Azok 
Budapesi 
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juk lesz 
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ban.
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